



**Jalisco**

# Síntesis Informativa

13-Noviembre-2022



# CONQUISTADOR

"El Madrileño Tour 2022" de C. Tangana enloqueció a las 16 mil personas que se dieron cita en la Arena VFG.

**GENTE**



ROBERTO PEREZ

# SE PONEN A PRUEBA

Checo Pérez sale a defender el subliderato de la F1 en el Gran Premio de Brasil, donde parte con ventaja sobre el monegasco Charles Leclerc. Hoy, 12:00 horas

**CANCHA**

# CITA CON LA HISTORIA

México se perfila para tener a 4 futbolistas con 5 Mundiales en sus piernas, ya que Memo Ochoa y Andrés Guardado se unirían a Rafael Márquez y Antonio Carbajal.



Memo Ochoa

Andrés Guardado

Antonio Carbajal

Rafael Márquez



DOMINGO 13 / NOV. / 2022 / GUADALAJARA, JALISCO / 40 PÁGINAS, AÑO XXIV NÚMERO 8,737 \$25.00

# MURAL

EXPRESIÓN DE JALISCO



## ENRIQUE KRAUZE

Los ciudadanos estamos solos. El país en lamas, la salud pública denegada, la educación devastada, la mentira vuelta verdad oficial. Y la democracia en vilo. ¿Qué nos queda? **OPINIÓN PÁG. 6**

## En Guadalajara y Vallarta Se manifiestan a favor del INE

**MARCHA POR EL INE**

MAGGIE URZUA

Guadalajara será parte de las movilizaciones convocadas hoy en todo el País, en defensa del INE, ante la amenaza de desaparición en la propuesta de reforma electoral.

A diferencia de otras ciudades en las que habrá marchas, el evento programado en la capital de Jalisco será una manifestación a partir de las 11:00 horas afuera de la Junta Local del INE, localizada en Golfo de Cortés e Isabel la Católica, en la zona de La Minerva.

A las 12:15 horas se registrará la participación de cinco oradores, quienes expresarán los motivos para defender al INE frente a la iniciativa de reforma presentada por el Presidente Andrés Manuel López Obrador.

Subirán al templete Mariana Sánchez, Antonio Martín del Campo, Guadalupe Guardiola, Alberto Vázquez y Sergio Negrete Cárdenas.

La convocatoria es ciudadana y está encabezada por organizaciones de la sociedad civil como el Frente Cívico Nacional, Conaci, Ciudadanos

MX, Chalecos MX y Futuro XXI.

Además, habrá representación jalisciense en la Ciudad de México. Saldrán 82 camiones que transportarán a militantes del partido Haganos e integrantes de la Universidad de Guadalajara a la marcha que comenzará en el Ángel de la Independencia.

En Jalisco también se espera una manifestación en Puerto Vallarta. Será a las 10:30 horas en la Junta Distrital 05 del INE, en Río Nilo 110.

### ACTIVAN 'NO CIRCULA'

La contingencia ambiental decretada ayer en la Zona Metropolitana del Valle de México prendió los ánimos de organizadores y actores políticos que participan hoy en la marcha en la CDMX para defender al INE de una reforma electoral que busca desaparecerlo.

Tras darse a conocer la medida, acusaron a la Jefa de Gobierno de la Ciudad de México, Claudia Sheinbaum, y al Presidente Andrés Manuel López Obrador, de inventar la contingencia para disminuir el aforo a la movilización con las restricciones de circulación.

Con información de Claudia Salazar

Incrementan .69 por ciento para los centros en 2023

# Preven insuficiente presupuesto para CJM

Advierten de saturación de agentes pese a la mayor demanda

TANIA CASILLAS

Tardanza de 11 horas o más para tomarse declaración a una víctima de violación. Falta de agentes y de seguimiento a los casos. Empleados saturados.

Todas esas malas condiciones con las que tratan de atender en los Centros de Justicia para las Mujeres (CJM) a quienes han sido violentadas podrían seguir, pues el presupuesto proyectado para el año siguiente no parece suficiente.

"Vamos a tener centros de justicia colapsados. Eso va a generar esos tratos diferenciados en atención a las usuarias al interior de la red", lamentó la coordinadora del Comité de América Latina y el Caribe para la Defensa de los Derechos de las Mujeres (Cladem), Sandra Quiñones.

En 2022 se destinaron 255 millones \$10 mil 975 pesos para la Red de Centros de Justicia para las Mujeres,



En el recurso se consideró a los centros de GDL y Vallarta, no así el de Colotlán.

la cual se creó para fortalecer la atención a las víctimas de violencia en todo Jalisco.

Pero este recurso sólo consideró a los centros de Guadalajara y de Puerto Vallarta, según el oficio Re-CJM/UT/016/2022; esto a pesar de que el de Colotlán comenzó operaciones en julio de 2022.

Para 2023 se tiene proyectado tener 257 millones 288 mil 700, es decir, un incremento de sólo .69 por ciento con respecto a 2022. Aunque el desglose de

los servicios no está disponible en el proyecto de presupuesto, de acuerdo con una solicitud de información de septiembre, la mayor parte del presupuesto -102 millones 160 mil 777 pesos- son para servicios de personales, 40 millones son inversión pública, 36 millones 733 mil 132 para bienes muebles, inmuebles e intangibles y el resto es para servicios generales, materiales y suministros e inversiones financieras.

Quiñones asegura que sólo se cubre el gasto corrien-

te y no la contratación de personal o programas para usuarias, por ello cada centro tiene que subsistir de "buena voluntad", pues deben buscar alianzas, por ejemplo con Cámaras de Comercio para otros insumos, como ropa de emergencia para las usuarias.

Recordó, además, que en cuatro años que tiene el CJM de Puerto Vallarta no se ha contratado más personal y la demanda aumentó en 150 por ciento. Se necesitan al menos dos actuarios, dos ministros públicos y dos secretarías más.

"Tú puedes ir a buscar al Ministerio Público y a lo mejor nunca lo vas a encontrar porque todo el día tuvo audiencia", lamentó.

De enero a junio de 2021 hubo 671 usuarias nuevas en el CJM de Puerto Vallarta, según los datos más recientes del INEGI.

En el CJM de Guadalajara se atienden 240 usuarias al día y en el de Colotlán no se hizo pública esta información.

MURAL solicitó entrevista con encargados de la red de los CJM desde el 5 de octubre, pero no se concedió.



**DUPLA ESCOCESA**  
Protagonista literaria, Edimburgo, así como Highlands, enamoran hasta el viajero más exigente.  
**DE VIAJE**

## Analizará fundación papal explotación sexual en PV

MARIANA QUINTERO

La Fundación Scholas Occurrentes, fundada por el Papa Francisco, realizará junto con el Gobierno de Jalisco un diagnóstico sobre niños y adolescentes de Puerto Vallarta que han sufrido explotación sexual infantil.

El objetivo es brindarles a los menores alternativas de desarrollo personal y profesional, así como saber qué el orfó o cómo se vincularon con esa práctica.

La medida, que podría iniciar en 2023, forma parte de los convenios acordados tras la visita del Gobernador Enrique Alfaro al Papa Francisco, en octubre pasado.

A dicho encuentro también acudió Alberto Esquer, titular de la Secretaría del Sistema de Asistencia Social (SSAS), dependencia que trabajará en el diagnóstico.

"Puerto Vallarta es uno de los municipios con mayor problemática (de explotación sexual infantil) a nivel nacional e internacional (...). Tenemos que hacer una lucha extraordinaria en materia de seguridad, concientización e identifi-

cación de la verdadera problemática", apuntó Esquer. "Definitivamente este problema ha crecido en los últimos años (...) no nos podemos poner una venda en los ojos".

Esquer manifestó que Scholas dispondrá a sus especialistas, y que el Gobierno de Jalisco pondrá el presupuesto para el diagnóstico aunque no precisó de cuánto será.

"Ellos van a estar llegando en las siguientes semanas (este mes) para que nos digan cuáles pedagogos necesitamos, cuántos investigadores, y ahí nos van a estar haciendo el planteamiento de costos que principalmente son de logística, alimentos, hotel, salarios y traslados", detalló el funcionario.

De acuerdo con datos de la Fiscalía del Estado, durante 2019 se registraron 137 casos de abuso sexual infantil en Puerto Vallarta, en 2020 fueron 131 y en 2021, 158. Es decir que entre el 2020 y el 2021, se tuvo un incremento del 20.6 por ciento.

## Retienen demócratas el control del Senado

MURAL / STAFF

WASHINGTON.- Los demócratas lograron mantener el control del Senado de Estados Unidos tras confirmarse ayer la victoria de la senadora Catherine Cortez Masto en Nevada.

Con ello se frustraron los intentos republicanos de entorpecer la agenda del Presidente Joe Biden en los últimos dos años de su mandato. Con el triunfo de Cortez Masto frente a su rival republicano Adam Laxalt, los demócratas aseguraron 50 bancas en el Senado, las mismas que tenían antes de las elecciones intermedias del martes, y las suficientes como para aliviar la presión a la espera del resultado de la segunda vuelta en Georgia, el

6 de diciembre. Los republicanos sumaban un total de 49 escaños.

Actualmente, la Cámara está dividida 50-50, y el voto de desempate es de la Vicepresidenta Kamala Harris.

El triunfo en Nevada refleja la sorprendente fuerza de los demócratas en Estados Unidos en este año electoral, cuando las previsiones apuntaban a una supuesta mayoría republicana, como suele suceder en las elecciones de medio término.

Cortez Masto, nieta de un inmigrante mexicano, hizo historia en 2016, al ser elegida como la primera mujer en representar a su estado en el Senado y la primera latina elegida en la Cámara en la historia de Estados Unidos.

## DULCE ANTOJO

GUÍA

Ya sean los tradicionales o las versiones más innovadoras, prueba estos churros que te dejarán con una sonrisa.





"Checo" Pérez, por la victoria en Brasil

HOY POR TV Hora: 12:00 HORAS Canal: FOX SPORTS / FOX SPORTS PREMIUM



La ciudad vibra con el Mundial de Taekwondo

Página 15

EL INFORMADOR

DIARIO INDEPENDIENTE

EN INTERNET www.informador.mx GUADALAJARA, JAL., DOMINGO 13 DE NOVIEMBRE DE 2022 CARLOS ALVAREZ DEL CASTILLO G. NUMERO 37851 AÑO CVI



REVISTA EL INFORMADOR A CÁMARA

C. Tangana desata la euforia en la VFG

Página 11



TAPATÍO EL INFORMADOR

Las mentes tapatías de la moda

Página 8



PASAPORTE CONTINENTAL

Explora Toronto sobre ruedas

Página 12

Sugerencias, quejas y comentarios 33 3678 8893

IDEAS AUGUSTO CHACÓN No hay batalla definitiva, hay el batallar

Llaman a mostrar "músculo" contra la reforma electoral



FUROR POR LOS AUTOS. Hoy también podrán disfrutar de la exhibición de estos coches intervenidos con arte, en un horario de 13:00 a 21:00 horas, ingresan grupos de 20 a 25 personas.

Tapatíos disfrutaron de artistas que pintan 15 autos Ferrari

A pesar de la intensidad del Sol, cientos de tapatíos se dieron cita ayer en la explanada de la Plaza Guadalajara para disfrutar del Autoart Ferrari Guadalajara 2022, una exposición de 15 autos intervenidos por artistas jaliscienses. Precio al acceso al público, a las 12:30 horas, la fila daba la vuelta a toda la plaza. Se trata del museo itinerante de Ferrari más grande de Latinoamérica que funciona el arte, la cultura y la industria automotriz. Alfonso Espinoza Montoya acudió en compañía de su hijo menor y se dijo emocionado por ver las exhibiciones de los autos y tomarse fotos. Rubén Hernández comentó que este tipo de eventos son difíciles de presenciar debido a que suelen ser privados o de paga. Ángel Eduardo Muñoz y Brenda Rodríguez, en compañía de sus hijos pequeños, también disfrutaron de la exhibición. "Está muy bien que estos eventos se hagan en el Centro Histórico", apuntó Eduardo. Son 15 los artistas jaliscienses participantes: Juan Carlos Santoscoy, Carlos Larracilla, José Luis Galván, Dan Montellano, César Plascencia, Homero Regla Melkart, Eden Mir, Trepo Parker, Tessa de Theresa, Ricky Granna, Salmón con Piña, Adnan Galva, Aram Cortés, Anna Cooke y Ma-jor Fernández. "Estoy encantado de recibir a toda la gente en Guadalajara, en la ciudad más bonita de México. Cuando alguien habla del mariachi, del tequila, de la charrería, de la mexicanidad, ¿de quién se acuerda? De Guadalajara", afirmó el alcalde tapatío Pablo Lemus.

En las principales ciudades del país se movilizarán hoy contra la iniciativa presentada por Andrés Manuel López Obrador

La movilización convocada hoy para manifestarse y defender al Instituto Nacional Electoral (INE), pretende mostrar que la sociedad civil está interesada en defender a las instituciones que han dado forma a la democracia mexicana.

Salvador Álvarez, integrante de la organización Unid@s en Jalisco, comenta que el país ha vivido cuatro años de degradación política y social. Plantea que la sociedad se debe movilizar para defender lo construido durante varias generaciones.

Manifestación

- Están confirmadas 36 ciudades de todo el país que se sumarán al movimiento. Al INE no se le toca. Las manifestaciones serán a las 10:30 horas. En Guadalajara se convoca en el cruce de Golfo de Cortés e Isabel La Católica. La Coparmex pide a la población salir a las calles para evitar que se regrese a tiempos en que ya se sabía quién ganaría en las elecciones, porque el Gobierno las organiza. Por eso lanzó la campaña: "¡Gol por la democracia! #YoDefiendoAlINE".

Páginas 6 y 7

Tras la pandemia de COVID, regresa marcha por la unidad y los valores



FE. Cientos de personas marcharon por las principales calles y se reunieron en la Plaza de la Liberación, para participar en un concierto de música religiosa.

Una manifestación se replicó al interior del Estado en municipios como Tonalá, El Salto y Puerto Vallarta, además de que resalta la presencia de fieles de 20 municipios y 27 congregaciones cristianas y evangelistas. El pastor apuntó que esta manifestación se replicó al interior del Estado en municipios como Tonalá, El Salto y Puerto Vallarta, además de que resalta la presencia de fieles de 20 municipios y 27 congregaciones cristianas y evangelistas.

Regulación atenta contra instalación de paneles solares

La Comisión Reguladora de Energía (CRE) evalúa nuevas regulaciones que afectarían la rentabilidad de la instalación de celdas fotovoltaicas o paneles solares en empresas que generan más de 25 kilowatts. Sin embargo, esta medida también traería consecuencias negativas a programas como el que emprende la Universidad de Guadalajara en sus centros educativos. Graciela Rodríguez López, titular de la Coordinación de Sostenibilidad de la Universidad, explica que debido a las nuevas regulaciones, que están en revisión, no sería posible para la casa de estudios generar proyectos integrales en planteles de bajo consumo, sino que se habilitarían paneles para sólo generar el 50 por ciento de la energía necesaria.

Por su parte, en el sistema de preparatorias, en donde lo que se genera casi cubre la totalidad del pago por consumo a la CFE, no habría afectaciones. Pero los proyectos para 2024 deberán reducir su capacidad para evitar infringir determinaciones federales, en caso de que se avale el proyecto. Afirmó que este cambio podría ser considerado como un retroceso por parte de los generadores de energía renovable, debido a que la CFE no cuenta con la infraestructura necesaria.

Página 5

LUIS SALOMÓN El caos como regla ARGELIA GARCÍA De Inárruri, más no de Bardo CARLOS ENRIQUE "Visitas con destaparador" EUGENIO RUIZ OROZCO Candidatos de hojalata

El próximo domingo, colecta pro construcción Santuario de los Mártires



PÁGINA 10



# Semanario

No. 1345

ARQUIDIOCESANO DE GUADALAJARA

semanariogdl www.arquimiediosgd.org.mx  
13 de Noviembre de 2022 | Año XXIV  
Fundado el 24 de enero de 1997 por el Sr. Cardenal D. Juan Sandoval Iniguez  
Buenas lecturas, buenas ideas...

Órgano de Formación e Información Católica

## Todavía insuficiente el transporte público en la ZMG



PÁGINAS 4 Y 5



Bienaventurados los que tejen la paz

PÁGINAS 12 Y 13

**Campaña Hilos de Paz**  
Practicar la no violencia de Jesús hoy



PÁGINA 11

**Cambiar el INE traería desconfianza de los procesos electorales: Cardenal Francisco Robles**



PÁGINA 8

**La crisis de seguridad, lo que más duele a ciudadanos de Jalisco**



PÁGINA 18

**Los millennials sin aspiraciones futuras**



**\$14,803,821,208**

**LA UDG TIENE  
EL PRESUPUESTO  
MÁS GRANDE  
DE SU HISTORIA**

## CÚPULA

S. CABAÑAS

cupula@mural.com.mx



HOY ES el día de la marcha por la democracia. Se espera que miles y miles de personas salgan a las calles de México. ¿Qué lleva a tantas mujeres y hombres a marchar? La imperiosa necesidad de hacerse escuchar por un régimen que insiste en ningunearlos, en confrontarlos, en insultarlos.

COMO UNA CANCIÓN que se repite si cesar, **Andrés Manuel López Obrador** dice una y otra vez que él está con el pueblo, que el pueblo lo apoya, que el pueblo decide. El Presidente está con el pueblo, no con la sociedad civil.

EL PUEBLO es un ente imaginario en la cabeza del Presidente. La sociedad civil existe desde antes de que iniciara este sexenio y ahí seguirá después. El pueblo es anónimo, la sociedad civil tiene nombre, registros, estructuras.

EL PUEBLO, para López Obrador, decide sin participar. Aplauda o abuchea, como en el circo romano, como en las encuestas. La sociedad civil, en cambio, busca ser parte de las decisiones. Y de las responsabilidades. LA SOCIEDAD civil se organiza y busca, claro, sus intereses o los de su comunidad o gremio. Sociedad civil lo mismo es la Coparmex que una agrupación política que busca ser partido, lo mismo que un grupo de vecinos que busca acceder al Presupuesto Participativo.

TAL VEZ por eso le molesta a AMLO la sociedad civil organizada: porque no manda obedeciendo, sino que busca ser un canal de participación y cambio, asumiendo que el poder es de la gente, no de los gobernantes.

• • •

ORGANIZADORES de las manifestaciones en defensa del INE en Jalisco tratan de demostrar que la convocatoria y el espíritu son ciudadanos, y su insistencia es porque ven reacciones en la clase política que no se explican.

EL PARTIDO Hagamos y la UdeG, a quienes muchos ven en alianza con Morena dentro de dos años, aportarán la comunidad jalisciense más grande a la marcha en CDMX. Hablan hasta de 82 camiones enviados.

TAMPOCO SE entiende al PRI. Al menos el Comité Directivo Estatal, que preside la diputada federal **Laura Haro**, ha confirmado su participación; sin embargo, en el Congreso de la Unión se vaticinan votos tricolores para que los guindas saquen su reforma.

¿SERÁ APOYO genuino por parte de ambos partidos al INE? ¿O es presión para luego obtener algún beneficio?

• • •

¡OJO! VA como recordatorio...

YA PASÓ un mes y los diálogos por la sustentabilidad de la avenida López Mateos se han quedado en el discurso.

EL GOBERNADOR **Enrique Alfaro** anunció el 5 de octubre que las soluciones a la movilidad saldrían de mesas de diálogo donde incluirían a funcionarios, académicos y miembros de la sociedad civil. Recalcó que los proyectos serían prioridad en el presupuesto 2023.

PERO DICHA prioridad no se nota. La avenida sigue siendo un calvario cotidiano de cuellos de botella, flujo lento, choques lamineros, camiones de carga que no respetan la restricción de horarios y un laargo etcétera. ¡Y ya estamos a medio noviembre!



## EL REPIQUE

FRAY BADAJO

### Toque de agonías

Cuando la autoridad busca controlar la verdad y la sociedad prefiere no saber, las calles se llenan de miedo, sangre, fichas de personas desaparecidas, y de tiramueertos. Así, la gente vive en constante alerta, incluso en sus propias casas, por eso el señalamiento más preocupante, al afirmar que 10 por ciento de las personas desaparecidas en Jalisco son víctimas reales de ese delito y que el resto de personas, o sea, el 90 por ciento, “desaparecen por voluntad propia, que se van y luego aparecen”. Un dato que cimbra, un discurso que carece de sensibilidad y muestra el esfuerzo de este gobierno de minimizar la realidad y sabotear la rendición de cuentas.

### Toque de vísperas

Sin duda, el sistema nacional electoral es perfectible, pero la prueba de que funciona quedó demostrada ampliamente en la elección presidencial de 2018, ya que fue la elección con el mayor número de participación en la historia, y cuyos resultados fueron posibles gracias al INE. Todos los es-

fuerzos por democratizar este país comenzaron por un acuerdo básico: las elecciones tenían que quedar bajo la responsabilidad de un organismo autónomo capaz de ofrecer certeza, legalidad, objetividad e imparcialidad. Ningún presidente había demostrado con tanta vehemencia la intención de modificar al órgano electoral, subordinándolo a la voluntad de los poderes presidenciales, restando su capacidad de imparcialidad y autonomía, utilizando el argumento de la austeridad republicana.

### Toque a campana tañida

“Cada hora mueren 27 personas en México a causa del sobrepeso y la obesidad”. Estas muertes se asocian a enfermedades cardiovasculares, diabetes, tumores malignos, insuficiencia renal, entre otras. El director del Hospital Civil “Dr. Juan I. Menchaca”, Benjamín Becerra Rodríguez, expuso que arriba de 120 de glucosa ya se afecta el funcionamiento de los riñones.

TAN TAN TAN TAN  
fraybadajo@gmail.com

**¡EUREKA!**  
Sandra Pascoe  
Ortiz  
sandra.pascoe@univa.mx



## Bioplástico de nopal

Este fue uno de los 12 proyectos que en el 2020 fue apoyado por la SICYT Jalisco y COECYTJAL a través de una convocatoria (De La Ciencia al Mercado) para ser incubado y aumentar su nivel de madurez tecnológica.

El proyecto consiste en la producción de un material "plástico" biodegradable que se obtiene a partir de la mezcla de jugo de nopal con diferentes aditivos naturales, los cuales mejoran sus características físicas y mecánicas.

Este material propuesto puede llegar a ser una alternativa viable a los plásticos derivados del petróleo, su principal ventaja es que sus residuos pueden ser compostados, integrándose al suelo y aportando nutrientes, por ello se piensa que su uso puede contribuir a resolver en parte la problemática que se tiene con los residuos de plásticos convencionales.

El proyecto surge en la Universidad del Valle de Atemajac (UNIVA), al principio como parte de una de las asignaturas y, posteriormente como proyecto de investigación institucional dentro de la línea de Desarrollo Sustentable y Energías Renovables.

Para este desarrollo se han invertido cerca de 10 años, durante este tiempo se ha trabajado en conjunto con otras universidades, instituciones gubernamentales y empresas con el fin de llegar, en un futuro próximo, a la transferencia tecnológica y que logremos producirlo a gran escala, impactando en industrias y hogares.

Sin embargo, es importante también centrar los esfuerzos en que la producción del material se realice de forma sustentable, es decir, que la principal materia prima necesaria (en este caso el nopal) se produzca específicamente con este fin y organizadamente, ya que, si se hace de manera desordenada o sin planeación el impacto ambiental será grave, la deforestación y/o el abuso

de los recursos naturales a la larga serían más un problema que una solución.

En UNIVA los proyectos sociales y ambientales son importantes y se pretende que para la producción de bioplástico de nopal a nivel industrial se desarrolle un plan de producción de materias primas que beneficie a las comunidades rurales, proteja el medio ambiente y se aprovechen tierras que están sin utilizar sembrando un tipo de nopal que no se use como alimento y tenga alto rendimiento en cuanto a la cantidad de jugo que contiene, con ello se dará un valor agregado a dicho cultivo.

Cabe recordar que el nopal no requiere cuidados especiales, consume poca agua y se adapta prácticamente a cualquier suelo y clima; con esto se generarán nuevas fuentes de empleo, habrá mayores recursos y tendrán mejor calidad de vida en estas comunidades.

El proyecto ha sido galardonado con diferentes reconocimientos, entre los que destaca el Premio Estatal de Innovación, Ciencia y Tecnología de Jalisco, dicho premio lo obtuvo en el 2021, en la categoría de Tecnología.

Este reconocimiento lo otorga la Secretaría de Innovación, Ciencia y Tecnología (SICyT) cada año con el fin de reconocer los proyectos sobresalientes en cada una de las diferentes categorías.

Ha sido un honor para mí recibir este premio, ser parte de dicha distinción, la cual me motiva como investigadora e inventora a seguir trabajando en proyectos innovadores que puedan contribuir con la solución de problemas actuales. Es un aliciente para seguir adelante y saber que todo esfuerzo recibe su recompensa, estoy sumamente agradecida por esta gran experiencia.

LA AUTORA ES PROFESORA INVESTIGADORA EN UNIVA CAMPUS GUADALAJARA Y GANADORA DE LA CATEGORÍA TECNOLOGÍA DEL PEICYT 2021

Siempre Bien  
**DR. FRANCISCO  
ARROYO**

franciscoarroyo@sportmed.mx



## El macho o hembra alfa

Hay leyendas que se vuelven mitos cuando en realidad no lo son. Solamente repetimos lo que oímos y este artículo me llamó mucho la atención pues se trata de un calificativo muy sonado: “el macho alfa”.

Siempre hemos escuchado que en una manada de lobos siempre hay el lobo alfa (ya sea macho o hembra) al que siguen todos los de su grupo y según este artículo esto es un mito y no es real, veamos.

Desde los años 40, de acuerdo a investigadores, los lobos se regían por un macho o una hembra que los dirigía y el cual hacía respetarse a la hora de comer o bien de aparearse. Fue entonces que se acuñó la denominación alfa.

Las jerarquías eran Alfa (el jefe), Beta (debutante) y Omega (el de menor rango), luego los humanos tomamos estos términos y los tomamos para aplicarlos a los seres humanos.

Si bien es cierto que los lobos en cautiverio pudieran adaptarse a esta descripción, los lobos salvajes están lejos de ella ya que una manada está formada por una pareja (son monógamos) y sus cachorros. Además la manada puede incluir a parientes más viejos y ahí párenle de contar. Es decir, haciendo un resumen, una manada es una unidad familiar de padres, hijos y parientes.

Mucho de lo que se escribió en los años 40 ahorita está fuera de contexto, ya que se escribió estudiando lobos en cautiverio y en unas condiciones muy precarias para los animales.

Esta teoría es como la teoría de Darwin, en la que se afirma que sobreviven los más fuertes y los más adaptados. Esta del macho

o hembra alfa está más de moda ahora que nunca.

En la actualidad se ha visto que las manadas de lobos son lideradas por lo que se llama “hembra o macho reproductor”, “hombre padre o mujer madre”, o simplemente el padre o madre adulto.

Esto fue estudiado por David Mech, quien observó durante 13 veranos a una manada de lobos y vio que las peleas entre lobos son raras y de hecho nunca le tocó ver una.

En otro estudio hecho por Barbara Zinnerman, en Noruega, se observó que las manadas de lobos están formadas por lo regular por 6 individuos de los cuales son los padres y 4 cachorros (hijos). Las parejas se aparean en febrero o marzo y los cachorros nacen en mayo.

Las primeras semanas los cuida la loba y el lobo es el que sale a cazar. Pero luego los papeles se invierten y es el lobo el que cuida de los hijos y la loba sale a cazar, aquí se acaba aquello del macho alfa.

Los estudios también mostraron gracias a localización con GPS que las parejas nunca está separadas más de 100 metros uno del otro y permanecen juntos durante su vida, siendo muy dependientes uno del otro. También se ve que respetan a los adultos de la manada.

El término lobo alfa ya no es está de moda entre los investigadores, pero en la cultura popular puede ser que sea lo que está más de moda y así pudiera quedar durante cierto tiempo en el futuro. Como dice el autor, los “macho alfa” se comportan así solamente cuando están en cautiverio. Tomen la última frase en serio.

### INDEFINIDOS CAMPOS



agustino20@gmail.com

Augusto Chacón

*No hay batalla definitiva,  
hay el batallar*

**P**aís pasteurizado en busca de causa, de una que al menos apunte a que ciertas nociones de la democracia electoral son compartidas y defendibles: la autonomía del organismo encargado de organizarlas y de velar, más o menos, por la calidad y legalidad del gasto de los partidos, autonomía de la que es posible en una nación en la que las redes del poder público y algunas del privado están enmarañadas -voluntaria y convenencieramente enmarañadas-; autonomía en México, en donde no pocos de las y los intelectuales que descuellan en la arena pública han paseado su plumaje, con muchas millas acumuladas, por entre el pantano dual de los intereses de grupos de toda laya y los políticos.

Otros valores a defender del INE: lejanía del juego extralegal de los poderes constituidos, pero otra vez: tanta como esté al alcance; instituciones electorales contrapeso de los partidos que representan la fatalidad en toda fórmula que se plantee para incrementar el nivel de la democracia: se las han ingeniado para ser origen y destino de cualquier modificación que se quiera hacer al esquema electoral; instituciones electorales dirigidas y gestionadas en buena medida por personas ajenas a los requiebros de la política de la que por acá se ejerce, cuyos agentes principales, actualmente la camarilla del Presidente, practican con denuedo la cooptación indiscriminada, sin límite de pudor y menos de presupuesto.

País pasteurizado, caliente hasta medio grado antes de la ebullición por el manotazo que el presidente en turno pretende dar al Instituto Nacional Electoral y transformarlo en su

Gólem particular, para vengar las afrentas que su peculiar psique ha coleccionado en décadas (venganza de índole casi religiosa que, de paso, podría servirle para que sus chances de mangonear las posteriores sucesiones crezcan, federales y locales).

País pasteurizado que un día después de casi hervir puede enfriarse al punto de una hibernación que lo lleva a la apatía que la clase política toma como patente de corso que hace valer mediante mayorías legislativas espurias y para tomar decisiones atendida a los deseos de sus integrantes autoproclamados, cada seis años, o cada tres, según, salvadores de la patria que, sin embargo, no han conseguido sino que la corrupción apenas sufra mella, que la pobreza y la desigualdad estén instaladas con firmeza y que la inseguridad sea efecto de haber cedido territorio y una porción de control social al crimen organizado.

Hoy, domingo 13 de noviembre, en más de cincuenta ciudades de México, ciudadanas y ciudadanos están convocados para manifestarse; en Guadalajara será frente a la sede que el INE tiene en la ciudad, próxima a La Minerva.

Se busca dejar asentado el repudio a la propuesta lopezobradorista de reforma electoral. Pero, en verdad, ¿este asunto puso al país a punto de ebullición? Al menos una parte de la opinión pública atendible en muchos medios de comunicación y en una parte de las redes sociales (partes que nunca alcanzan para afirmar que se an mayoría, a pesar de que tengan picos de notoriedad) indican que sí, que una cantidad significativa de la gente se opone, aunque las encuestas y la inercia añeja de la escasa participación asimismo sugieren que esa cierta opinión pública podría haber creado un espejismo por el exceso de mirarse a sí misma para evaluar al todo, que son unos cuantos los inconformes y, en consecuencia, las manifestaciones podrían diluirse por falta de densidad. Ojalá no, porque a los ojos de la Presidencia de la República su patente de corso ganaría su valor de cambio (sí, puede ser más) y la tribu que lidera estaría en vías de ser inamovible.

Pero, considerar la cantidad de personas que toman la calle, estimuladas por la incon-

formidad, ¿hace más o menos legítima la alarma que prendió la ocurrencia del Presidente detransformar al INE? No. Su proposición, salvo por algunos detalles rescatables, luce perversa: quitar a los Estados la potestad sobre sus procesos electorales internos para concentrar todo lo electoral, y el diseño de los congresos locales y los ayuntamientos, en el vecindario de Palacio Nacional; dar a los partidos más poder al convertir a todos los legisladores en plurinominales; entregar a los tres Poderes injerencia en la selección de consejeros, y a las y los candidatos a serlo ponerlos a hacer campaña por todo el país para que sean votados en elección popular, como si lo que nos hiciera falta fueran campañas electorales y dinero para financiarlas, más allá de la pericia que quienes sean postulados pudieran tener. Por mencionar sólo algunas de las características del plan desfigurador de la democracia.

Al final, el Presidente ha conseguido meter a México en la lógica de medir la calidad de las iniciativas públicas por la cantidad de manos alzadas. De ahí la importancia de que las manifestaciones de hoy sean más que aritmética simple; en lo político (marchar, plantarse, son actos políticos, de los buenos) por el fondo que las anima: no sólo mostrar peso, también conocimiento sobre lo que se exige no pase, es deber de todos los que vemos sentido a tomar la calle comunicar, no adoctrinar, y hacerlo horizontalmente, para convencer, no elevados en el pedestal de un supuesto saber más, y claro, marchar, plantarse, asidos a un talante ético que nos distinga del Presidente, que ha insultado sin rubor a sus oponentes con adjetivos que lo califican a él, no a quienes miran la democracia de otro modo.

En breve: lo que López Obrador pretende es malo no porque viene de él, sino por lo que implica para la vida de las mexicanas, de los mexicanos. Ya la Historia le acomodará los epítetos que lo ponderarán con justeza, como persona y como político. Cosa de tener paciencia.

En tanto, y dependiendo de a qué hora este texto sea leído (si acaso es leído): nos vemos por el rumbo de La Minerva o: qué bueno que nos encontramos esta mañana, en lo que deseo será muestra de que no todo ha sido pérdida.

## Pastoral & Cultura

# ¿Adiós a la ciencia?

Pbro. ARMANDO GONZÁLEZ ESCOTO

Las redes sociales, sin advertirlo, son ahora mucho más que una nueva forma de comunicación basada en las posibilidades de su tecnología, las redes sociales están construyendo rápidamente un nuevo modelo cultural que dejará atrás la llamada "hipermodernidad" para situarnos en una época de difícil definición.

En el siglo XVII, las respuestas religiosas a toda clase de cuestiones, fueran o no religiosas, habían sido sustituidas paulatinamente por el imperio de lo racional que intentará, incluso, dar nuevas respuestas a las realidades propiamente religiosas. En el siglo XIX, de manera al parecer definitiva, las respuestas científicas sustituirán a las racionales, y así se inaugurará en la civilización humana el imperio absoluto de la ciencia como garante de la verdad y de la confianza social. Cualquier cosa para ser admitida deberá ampararse bajo el adjetivo de "científica", y los hombres de ciencia serán reverenciados como en otros tiempos se reverenció a los filósofos o a los teólogos.

Durante mucho tiempo, solamente la ciencia será vista como un absoluto, como lo incuestionable y definitivo, hasta que llegaron las redes sociales, y pocos años después, una pandemia global. La mezcla de estas dos realidades resultó explosiva para el imperio de la ciencia y de los científicos. Por una parte, lo inesperado del covid, las dificultades iniciales para siquiera entender su origen y forma de desarrollo y contagio, la imposibilidad de generar rápidamente una vacuna, y su relativa eficacia –dado que no ha bastado una ni cuatro–, el hecho de no contar tampoco con una cura segura y accesible, y las infinitas controversias en que los propios hombres de ciencia cayeron, fue pasto abundante difundido hasta la saciedad por las redes sociales; la ciencia, el último emperador de la humanidad, se estaba desplomando ante nuestros ojos.

Pronto, los científicos fueron conscientes de la realidad, la ciencia no era ya un absoluto ni la panacea frente a todo problema, incluso su discurso se modificó, ahora dirán: "hasta donde sabemos", "podríamos estar equivocados", "no tenemos base suficiente", "creemos, hasta este momento", "las evidencias recabadas no garantizan, pero".

Todo fue ampliamente difundido por las redes sociales, generándose una

confusión global entre lo que afirmaba el presidente Trump, el secretario de la Organización Mundial de la Salud, los desplantes de Bolsonaro, y cualquier persona que tuviera acceso a una red, sin otra base que su ocurrencia, su imaginación, lo que dijo alguien de algún país, alguna vidente, un metafísico, un astrólogo, el vecino de la esquina, o el mismo Sumo Pontífice; las redes sociales situaron toda opinión en el mismo nivel, con el mismo valor.

El efecto no fue solamente disolver el grandioso pedestal donde la ciencia imperaba, lo que acabó por disolverse fue el valor de la verdad y de la fundamentación, quedando en su lugar el triunfo de la opinión, y el subjetivismo consecuente, ¿por cuánto tiempo?, ¿con qué consecuencias?, ¿qué nueva conciencia humana surgirá?, ¿tenemos nuevas oportunidades?, ¿quiénes en la Iglesia lo están analizando?

[armando.gon@univa.mx](mailto:armando.gon@univa.mx)



### AL TROTE



Eugenio Ruiz Orozco

## Candidatos de hojalata

**L**a mayor responsabilidad a la que puede acceder un mexicano es la Presidencia de la República. No hay otra. Ese es el vértice de la pirámide política y social. Cuando López Obrador bautiza a aquellos con esta aspiración como “corcholatos”, los reduce a la pequeñez de un trozo de lámina que, una vez usado, se depositará en el bote de la basura. ¿Tan pobre opinión tiene de sus secretarios de Estado? ¿De verdad considera que son personajes secundarios, piezas de desecho, cuya responsabilidad será “cubrir” la salida de su “jefe”? ¿Sólo él se asume capaz de conducir los destinos nacionales? ¿Piensa que el pueblo mexicano, incapaz de reflexionar y asumir compromisos, votará de acuerdo con las dádivas que se le ofrezcan? ¿Tan baja estima nos tiene?

El hecho de adelantar los tiempos políticos y la ritualidad mexicana de la sucesión, dando “la salida” a esa desenfundada carrera de vanidades, ambiciones y egos de quienes pretenden llegar a ocupar la Presidencia, es un acto de muy grave irresponsabilidad. Los “señalados”, en primer lugar, desatienden las tareas propias del cargo que ocupan; en segundo, utilizan recursos públicos (o acuden al favor de sus “amigos”) para sufragar los gastos de su promoción; y tercero, se convierten en una marioneta que, como en el juego de las sillitas, habrá de ser eliminada, salvo quien demuestre mayor grado de sumisión a la voluntad presidencial. ¿Abyección? López Obrador lo ha dicho hasta la saciedad: está dispuesto a cualquier cosa para que se consolide el proyecto de la 4T o, lo que es lo mismo, su presencia transexenal en la vida política de México.

Ernesto Zedillo y Felipe Calderón, ex presidentes de la República, coincidieron durante el Foro Internacional “Democracia y Libertad” sobre el riesgo en el que se encuentran las democracias en Latinoamérica frente a los apetitos de poder de los personajes que hoy gobiernan nuestros países. Paradójicamente, esto es resultado de la democratización de los sistemas electorales y la creación de organismos como el Instituto Nacional Electoral que, a pesar de las deficiencias que pueda tener, ha sustituido a los organismos del Gobierno responsables de las elecciones durante la preeminencia del PRI. En su lugar, se creó un órgano ciudadanizado, independiente e imparcial, que garantiza la limpieza de los comicios y que, ahora, el Presidente pretende desaparecer en un acto absolutamente regresivo.

Los vientos que soplan parecen no ser los mejores para la democracia. Las secuelas de la pandemia, los avances y masificación de la tecnología, y la injusta distribución del producto interno (a consecuencia de políticas económicas inequitativas), han hecho que el ciudadano pierda la confianza en la política y sus actores; y no es con personajes menores, independientemente de partidos, como habremos de resolver los problemas que nos aquejan. Debemos preservar los avances democráticos, fortalecer instituciones como el INE y elegir a candidatos idóneos, y no a “suspirantes”, algunos carentes de las cualidades necesarias para conducir a México. Para recuperar la confianza y garantizar el progreso, necesitamos a los mejores.

PENSÁNDOLO  
BIEN



Armando  
González Escoto

### *El triunfo de la opinión*

**E**l 19 de noviembre del año 2007 se presentó por primera vez en la ciudad de Nueva York un sistema que se llamaría “redes sociales”. Antes de esa fecha solamente teníamos internet y sus diversos programas, si bien con una telefonía celular que había hecho enormes adelantos en muy poco tiempo, gracias al progreso imparable de la nanotecnología, una especie de competencia para inventar y crear la máxima concentración tecnológica en aparatos cada vez más diminutos. Para la gente todo eso se traducía simplemente en portabilidad.

Pero las redes sociales eran, sin advertirlo, mucho más que una nueva forma de comunicación basada en las múltiples posibilidades de su tecnología, las redes sociales estaban construyendo en tiempo “récord” un nuevo modelo cultural que dejaría atrás la llamada “hipermodernidad” para situarnos en una época de difícil definición.

En el siglo XVII, las respuestas religiosas a toda clase de cuestiones fueran o no religiosas, habían sido sustituidas paulatinamente por el imperio de lo racional que intentará incluso dar nuevas respuestas a las realidades propiamente religiosas. En el siglo XIX, de manera al parecer definitiva, las respuestas científicas sustituirán a las racionales, y así se inaugurará en la civilización humana el imperio absoluto de la ciencia como garante de la verdad y de la confianza social. Cualquier cosa para ser admitida deberá ampararse bajo el adjetivo de “científica”, y los hombres de ciencia serán reverenciados como en otros tiempos se reverenció a los filósofos o a los teólogos.

Durante mucho tiempo solamente la ciencia será vista como un absoluto, como lo incuestionable y definitivo, hasta que llegaron las redes sociales y pocos años después, una pandemia global. La mezcla de estas dos realidades resultó explosiva para el imperio de la ciencia y de los científicos. Por una parte, lo inesperado del COVID, las dificultades iniciales para siquiera entender su origen y forma de desarrollo y contagio, la imposibilidad de generar rápidamente una vacuna, y su relativa eficacia dado que no ha bastado una ni cuatro, el hecho de no contar tampoco con una cura segura y accesible, y las infinitas controversias en que los propios hombres de ciencia cayeron, fue pasto abundante difundido hasta la saciedad por las redes sociales; la ciencia, el último emperador de la humanidad, se estaba desplomando ante nuestros ojos.

Pronto los científicos fueron conscientes de la realidad, la ciencia no era un absoluto ni la panacea frente a todo problema, incluso su discurso se modificó, ahora dirán: “hasta donde sabemos”, “podríamos estar equivocados”, “no tenemos base suficiente”, “creemos, hasta este momento”, “las evidencias recabadas no garantizan, pero”.

Todo fue ampliamente difundido por las redes sociales generando una confusión global entre lo que afirmaba el presidente de la primera nación del mundo, el secretario de la “OMS”, los desplantes de Bolsonaro, y cualquier persona que tuviera acceso a una red, sin otra base que su ocurrencia, su imaginación, lo que dijo alguien de algún país, alguna vidente, un metafísico, un astrólogo, una hechicera, el vecino de la esquina, o el mismo sumo pontífice, las redes sociales situaron toda opinión en el mismo nivel, con el mismo valor.

El efecto no fue solamente disolver el grandioso pedestal donde la ciencia había sido colocada, lo que acabó por disolverse fue el valor de la verdad y de la fundamentación, quedando en su lugar el triunfo de la opinión, ¿Por cuánto tiempo?

## DESATANDO NUDOS

# Campaña de mal gusto



ABEL CAMPIRANO MARÍN

Uno de los spots publicitarios del Cuarto Informe de Gobierno de la administración, que encabeza el ingeniero Enrique Alfaro, inicia con la frase: "Hay que decir las cosas como son". No, no, no, las cosas deben decirse como deben ser. Hay reglas que impone la decencia.

El lenguaje grosero y ramplón que contiene malas palabras muestra lo rústico de quien lo dice. Las palabrotas, las leperadas, las maledicencias, todos las sabemos y las entendemos; forman parte de nuestro idioma, pero quien se ostente como gente decente no las dice y mucho menos en público, y peor aún, en un mensaje a la ciudadanía.

Las expresiones lingüísticas empleadas en al menos dos spots de la campaña de difusión del Cuarto Informe de Gobierno del ingeniero Enrique Alfaro, revelan el mal gusto de su diseño; quizá buscan crear empatía con la población, pero resulta de muy mal gusto. Todos en algún momento las hemos escuchado y las hemos dicho; seríamos hipócritas en negarlo, pero hay momentos, espacios, tiempos, lugares y auditorios en donde decirlas y en donde no. Por supuesto que no voy a reproducirlas aquí, precisamente por respeto a nuestros lectores, pero seguramente ya las habrán escuchado en la radio o leído en un periódico.

La corrección en el lenguaje debe estar presente en todo momento y ya

no por respeto a los demás, sino por respeto a uno mismo.

Existen palabras ofensivas y otras que son socialmente inconvenientes, como las que se están empleando en la campaña de difusión del Cuarto Informe del Gobierno de Jalisco. Utilizar en los spots esas palabras, lejos de darle mayor popularidad al primer mandatario del Estado y hacerlo cercano a la gente, por el contrario, le resta credibilidad y le falta al respeto a la gente y al mismo gobernante.

A mí me parece desacertado el empleo de ese lenguaje más corriente que común, que tiene como propósito exaltar los logros que presume la administración Alfariata; lo que pretende ser auto-elogio deja la puerta abierta al albur y al doble sentido; hay que guardar las distancias.

*El respeto empieza por uno mismo; no creo que sea buena idea usar ese tipo de expresiones para publicitar sus logros porque, finalmente, si el propio señor gobernador lo tolera y peor aún, lo fomenta, no podrá exigir que se le guarde el respeto y la consideración que su cargo y su propia persona merecen.*

Yo creo que el señor gobernador debería rectificar su campaña de promoción para la difusión de su Cuarto Informe de Gobierno, indicando a sus publicistas o mercadólogos que emplearan un lenguaje adecuado, que sea más acorde con la decencia y la investidura que su cargo implican.

Por lo pronto, de muy mal gusto esa campaña que quiere quedar bien y lo que logra es presentar una imagen corriente. No todo es barrio, gobernador, Jalisco es cuna de gente decente y bienhablada.

*Vulnerada la libertad de expresión,  
el último bastión de la democracia es el INE.  
Defenderlo es el primer deber ciudadano.*

**ENRIQUE  
KRAUZE**

[www.enriquekrauze.com.mx](http://www.enriquekrauze.com.mx)



## Democracia en vilo

No por un milagro sino por el esfuerzo y sacrificio de generaciones, México, que ha sido sucesivamente teocrático, monárquico, virreinal, caudillista, dictatorial, revolucionario, “revolucionario-institucional”, es hoy un país democrático. Muy pronto puede dejar de serlo.

Es triste pero quizá natural que las nuevas generaciones desconozcan el gigantesco logro de haber dejado atrás las bárbaras costumbres del siglo XX, cuando las elecciones eran una mera formalidad que atraía a pocos votantes, un teatro organizado por el gobierno para asegurar el triunfo de sus candidatos a todos los puestos. Es posible que sus abuelos o bisabuelos recuerden que en los años treinta, cuarenta y cincuenta, a los votantes de oposición se les intimidaba o silenciaba a balazos. Tal vez sus padres puedan atestiguar la vasta cultura del fraude: la adulteración del padrón electoral, las brigadas votando en varias casillas, las “urnas empanzonadas”, el cínico festejo del “carro completo”, el sufragio de personas impedi-

das para ejercer ese derecho, la manipulación electrónica de resultados, la “caída del sistema”. Acaso a los jóvenes todo aquello les parezca prehistoria, lo cual entraña el consabido riesgo: desconocer la historia lleva a repetirla.

¿Apreciarán al INE? Creado en la década final del siglo pasado, el Instituto Federal Electoral (ahora INE) se convirtió a partir de 1997 en el reverso del antiguo sistema político. Gracias al esfuerzo de millones de ciudadanos contando los votos en cada casilla, la democracia arraigó en la práctica, logrando que muchas cosas cambiaran para bien: se incrementó la participación hasta en las elecciones intermedias, las mujeres contendieron en una proporción mucho mayor, hubo una pluralidad de opciones partidarias e ideológicas, surgió la opción de candidatos independientes, el Tribunal Federal Electoral mostró su solvencia aun en elecciones conflictivas, la alternancia se volvió una norma en todo el territorio nacional. El balance de ese cambio histórico explica la credibilidad interna

de la institución y su inocultable reconocimiento internacional.

En 2018 el votante tenía muchos motivos para sentir desaliento (la corrupción, la violencia), pero entendía que en sus manos estaba el instrumento para castigar al gobierno en turno. Ese instrumento era la democracia, encarnada en el INE. La ratificación de todo ello llegó con el triunfo inobjetable de AMLO.

Por desgracia, el presidente que triunfó gracias a la democracia no es demócrata. Como todo populista, su designio fue utilizarla como un andamiaje para acabar con ella. Por eso, desde el principio de su gobierno, López Obrador no ha dejado de agredir, amenazar y calumniar al INE. Su ataque no es solo retórico, va acompañado de acciones, en particular de continuos recortes draconianos a su presupuesto. López Obrador se ha considerado víctima de fraude en las elecciones de 2006 por la intervención del presidente Fox, pero esa injerencia palidece frente a la que él mismo ha desplegado en todos los procesos

electorales celebrados bajo su gobierno.

Así llegamos al momento actual. A pesar de la probada solvencia del INE, la falta de memoria nos cobra la factura. Si se consuma la captura del INE propuesta por el partido oficial y sus satélites, volveremos irremisiblemente a los tiempos en que el régimen era juez y parte, con la agravante participación de dos cuerpos ajenos –adversos, de hecho– a toda práctica democrática: un ejército cuyo mando superior ha tomado el partido del gobierno, y las organizaciones criminales que han llegado al extremo de secuestrar a funcionarios de partido y candidatos para favorecer a Morena.

La improcedencia histórica, política, económica, moral de la reforma propuesta está argumentada hasta la saciedad, aunque nunca convencerá a quienes buscan la reversión de la democracia. ¿Encontrarán los representantes del PRÍ en su conciencia un resquicio de dignidad para honrar la memoria de reformadores como Reyes Heróles y se opondrán? De no hacerlo, que no tengan duda: su voto será el último clavo en el ataúd de ese partido. Y la Historia, tarde o temprano, registrará su infamia, junto a sus nombres.

Por lo pronto, los ciudadanos estamos solos. El país en llamas, la salud pública denegada, la educación devastada, la mentira vuelta verdad oficial. Y la democracia en vilo.

¿Qué nos queda? Nos queda marchar. En 1968, por la libertad; en 2022, por la democracia.

### ATEMPORAL



argeliagf@informador.com.mx  
@argelinapanyvina  
Argelia García F.

### De *Íñárritu*, mas no de *Bardo*

**M**e he pasado los últimos días de manera morbosa leyendo las opiniones de cientos de usuarios de Twitter que han opinado con tremenda soltura sobre la última película de *Íñárritu*, “*Bardo*, Falsa Crónica de unas Cuantas Verdades”. Debo decir que cuando adolescente “*Amores Perros*” fue una experiencia que unió a mi generación y que catapultó una época en la que juntos nos involucramos, interesamos y nos convertimos en asiduo público (nacionalista) del cine hecho en casa. Festejamos los premios internacionales desde la sala y de a poco entre chancas y porras vino una nueva ola de cineastas que hoy ya son parte de otra nueva época que parece ser mucho más estable en ese ámbito. Total, volviendo a *Íñárritu* y a que *Bardo*, deje usted la pro-

ducción, la ronda de prensa que se aventaron por la que hasta en la sopa uno sabía perfectamente el día que se estrenaba en salas. Y ahí voy, con alguna que otra entrevista del director y en mi subconsciente como nota previa y mis ciertas dudas que siempre me acompañan.

*Bardo* sí es personal, sí habla de él —como apuntan sus detractores— toda la película, sí la dirige y produce y todo el combo el mismo *Alejandro* y sí, a su manera y en mi opinión finalmente se expone. El artista en general necesita de su arte y de su disciplina para ir hilvanando entre historias ajenas, entre cuentos que nos contaron, entre materiales y música que nos vamos encontrando para poder irnos dejando y resolviendo conforme pasa la vida.

A veces parece más bien que en lugar de enseñarnos, nos escondemos detrás de personajes y de texturas que se parecen a nuestras sensaciones pero que cuestan una vida entera poderles poner nombre y título y finalmente expresar sin ninguna máscara. Me parece —después de mucha carrera recorrida— que *Alejandro González Íñárritu* es un tipo que siento que conozco de toda la vida, que sé que le duele y cómo fantasea pero no lo había visto a él, a él como protagonista de su historia, de su vida. Los críticos no quisieron la película, la opinión pública —dura como

es— la tachó de narcisista y vana pero yo salí del cine la semana pasada agradecida de por fin ver algo que redondeaba las demás apuestas del director —me gusten o no— porque finalmente sí hay cierta coherencia en todo ese hilo.

El creador o cualquier mortal, a lo que más miedo le tiene y hablo por mí aunque no quiero usar la primera persona es a eso precisamente, a exponerse, a decir mi país me acongoja, la vejez de mi madre me duele, aquello —los desaparecidos en este país— me hacen sentir un inútil en medio de una sociedad rota y este creador, tiene su particular estética y forma y podremos estar o no de acuerdo con ella pero sus apuestas son clarísimas. Yo creo finalmente, que este mundo es de los que hacen cosas, filman, bailan, tocan, pintan, actúan y se revuelcan en sus dudas y creencias para aventarse al vacío sin saber que nos espera en el fondo del mismo.

En este mundo donde todo el mundo tiene una opinión y una máscara enorme para poder criticar con una mano en la cintura y un café en la otra lo que un valiente hizo, hay que escoger ser de los que hacen. Mi opinión sobre el filme en sí, me la tengo para mí estimado lector, pero este minúsculo texto humildemente fue un pequeño gesto a otro artista que se atrevió a contar su historia sin importar el qué dirán. Urgen de esos, miles.

## Peripheria: Iglesia en Salida

# La oración, camino para la paz

Pbro. José Marcos Castellón Pérez

**E**n el verano pasado, ante el candente y sangriento clima de violencia en el país, el Episcopado Mexicano convocó a una Jornada Nacional de Oración por la Paz. Una jornada que debería no solo no terminar, sino permanecer como actitud de todos los días para ayudarnos a ser constructores de paz.

La oración es camino para la paz por tres motivos principales: nos recuerda que todos somos hijos de un mismo Padre común al que llamamos "Padre nuestro", nos hace deponer las armas para ponernos delante del Altísimo, y nos ayuda a trascender nuestra mirada, muchas veces obsesionada por los conflictos.

El modelo perfecto de la oración cristiana es aquella que Jesús nos enseñó, porque tiene su punto

focal en la paternidad de Dios, cuya consecuencia es la fraternidad nuestra. Orar es reconocer a Dios como Padre y pedirle que nos libre de la tentación de no considerarlo así o anteponer otro atributo divino a su paternidad. Dios es nuestro Padre porque nos ha creado a todos, nadie es fruto de la casualidad o del azar, sino del amor libre de Dios que desde antes de que existiéramos ya nos amaba, razón primera de nuestra existencia. De este modo, nadie existe sin ser amado y, por ende, sin ser amable en cuanto que ya es amado por Dios. Además, es Padre porque nos ha adoptado en su Hijo Único, Jesucristo por medio del Bautismo, haciéndonos partícipes de su vida divina en el Espíritu Santo. Mayor dignidad no podría haber.

Al orar al Padre y, consecuentemente, reconocer al otro como hermano a pesar de las diferencias, siempre circunstanciales que puede haber, nos estamos colocando del lado de la paz. No puede haber quien busque agradar a su padre agrediendo a alguno de sus hijos.

Cuando oramos, lo hacemos deponiendo las armas, por eso resulta escandaloso cuando en una iglesia o lugar de culto se genera violencia. La oración es, de por sí, una tregua que se respeta, indistintamente del credo, porque habla de que en el fondo aceptamos que toda religión tiene como finalidad la paz. Para los cristianos podría ser, más que una tregua, un reconocimiento, a modo de examen de conciencia de las armas psicológicas, políticas, económicas, jurídicas, ecológicas e incluso religiosas que utilizamos para generar violencia en nuestros entornos, más allá del armamento bélico.

La oración también es un espacio de utopía y de los sueños más altos del ser humano, de trascendencia, de sublimidad. Desde lo alto de la oración al Padre amoroso se amplía la mirada hasta hacerla confluir con la misma mirada de Dios, por eso la oración va cambiando nuestros pensamientos y actitudes por los pensamientos y actitudes de Dios, que como Padre ve con amor a todos, sin distinción, y se genera la verdadera hermandad no con criterios mundanos sino con los del Príncipe de la Paz. La oración auténtica ayuda a reestructurar la forma de pensar, percibir y de actuar en la realidad para transformarla.

### CLAVE



luisernestosalomon@gmail.com

Luis Ernesto Salomón

## El caos como regla

**A**lgunos personajes públicos parecen inducir deliberadamente un caos para concentrar decisiones. Se trata de una estrategia de actuación sustentada en el análisis y no de simples caprichos. La actuación de Elon Musk en la compra y gestión de Twitter es un ejemplo de ello.

Tradicionalmente se ha considerado que los acontecimientos se relacionan entre sí de forma lineal, y que actuando en un sentido en el presente se determina el curso del futuro; pero la teoría del caos sostiene el deseo de romper los límites de los sistemas clásicos abriéndolos a un nuevo tipo de análisis en el que la información se crea intencionalmente en lugar de simplemente difundirse. Así el caos se considera más fecundo que el orden, la incertidumbre se privilegia por encima de la predictibilidad y la fragmentación se considera como una realidad que las definiciones tradicionales negarían. El caos se induce comunicando hechos o intenciones mediante el lenguaje. La forma cómo se comunica la intención de volar una presa en Ucrania puede afectar una elección en Arizona, por poner un ejemplo.

El comportamiento caótico es natural en la física y la biología, o en las decisiones financieras, y es motivo de estudio para tratar de encontrar ciertos patrones. Estos actores de la vida pública parecen empeñados en inducirlo con el propósito de concentrar la toma de decisiones. No es un fenómeno nuevo, pero si cada vez más frecuente: Donald Trump, Vladimir Putin, Jair Bolsonaro y ahora de Elon Musk son ejemplos actuales. Ninguno ignora la importancia de las reglas, ni son ajenos a la enorme responsabilidad que han ejercido, sino que han convertido intencionalmente a su entorno en un ámbito sin reglas aparentes en donde todo debe ser decidido por ellos mismos.

Musk compró una empresa relativamente pequeña en comparación con otros gigantes tecnológicos, pero con una importancia desproporcionada en la vida cotidiana, la cultura y la información en el mundo. Twitter lo usan quienes detentan el poder público, los activistas como un medio de insurrección y protesta, además de ser fuente de información para los medios de comunicación tradicionales. Es decir que lo que sucede en Twitter trasciende a la Internet y afecta la economía y la política. Tener el control de una empresa así otorga una enorme influencia. Pero Musk no solamente la adquirió, sino que decidió, desde el primer momento, implantar un régimen que hace impredecible lo que sucederá con ella, volviéndose aun más poderoso. Sigue un plan sabiendo claramente a dónde va, y de eso se trata: al desconcertarnos, se empodera.

En el reino del caos comunicativo lo más importante es mantener la iniciativa de las decisiones a las que la mayoría está atento. Es decir, mantener un control sobre la agenda de la comunicación en el espacio en donde se detenta la influencia. Eso es lo que hacen los personajes que usan esta perspectiva: se adueñan de los temas para concentrar las decisiones. Y para ello crean un debate impredecible: Musk anunció la compra luego de rehusarse a cumplir con una oferta hecha formalmente, dijo que formaría un comité para regular contenidos que no hizo, apoyó a los republicanos en las elecciones intermedias públicamente, sin ser un militante conservador, y se involucra en disputas personales.

Esta perspectiva asume que el comportamiento y las decisiones no necesariamente tienen una relación de causa y efecto predecible, y que la agitación de debates incidentales puede producir efectos que concentren poder. El peligro de inducir el caos es que, al mismo tiempo se provocan hechos tan indeseados como imprevistos a los que han de enfrentarse. Trump ha fracasado en su intento de prolongar su gestión, Putin seguramente está considerando sorprendernos un día de estos para inducir incertidumbre que le beneficie, mientras Musk nos tiene atentos a sus decisiones; todos ellos están expuestos al mismo caos que han inducido, en que nos llevan a todos, porque el mundo les pone atención por su poder y por el peligro que representan. Inducir el caos como sistema desafía al humanismo al concentrar el poder con riesgo de rebasar los límites de la dignidad. La tentación de crear caos a base de mentiras es constante.

**EDUARDO  
CACCIA**  
@eduardo\_caccia



*Repasando el pasado electoral mexicano, existen razones fundadas para estar preocupados ante una reforma regresiva y peligrosamente autoritaria.*

## Lecciones del pasado

El temor de que la frágil democracia mexicana está en peligro tiene sus bases, para millones de opositores a la reforma político-electoral del actual régimen, en la memoria electoral mexicana. Entre buena parte de los ciudadanos que hoy tienen más de 35 años ronda el fantasma de la hegemonía de partido único, que marcó el México del siglo XX. El PRI era una aplanadora electoral que, como partido de Estado, tenía en los órganos de gobierno y en el aparato electoral todas las condiciones para mantener su dominio. Las elecciones eran un simulacro y la palabra alternancia, un sueño. Alguien dijo, en aquel juego de apariencias: "Un voto en contra del PRI es un voto a favor del PRI". El incipiente contrapeso opositor legitimaba así una supuesta contienda democrática.

Unos datos para los jóvenes de hoy: desde 1930 al año 1999, el PRI (bajo sus diferentes denominaciones iniciales) ganó todas las elecciones a presidente de la República y prácticamente todas las gubernaturas de los estados. En 1976, cuando el único candidato a la Presidencia era el priista José López Portillo, Jorge Ibarguengoitia escribía con ironía: "El domingo son las elecciones, ¿qué emocionante!, ¿quién ganará?". La organización y el control de los comicios estaba en manos del gobierno que, siendo juez y parte, se prestaba para la simulación democrática. El activismo ciudadano y la apertura en varios políticos rompieron el autoritarismo y dieron pie a

la creación de un instituto electoral (el IFE), precursor del actual INE. Si sumamos que el "alma mater", la escuela política del presidente de México es el PRI, es entendible que en millones de personas ronde el fantasma del retroceso político-democrático. Si sumamos que la intolerancia y la ambición del poder por el poder son rasgos dominantes de quien hoy ostenta la Presidencia, se entiende que haya razones para estar preocupados.

Sin menoscabo de que el INE necesita mejoras y por lo tanto eso de que "El INE no se toca" no debería ser un dogma, pues habría que modificarlo cuantas veces sea necesario, y sin menoscabo de que el sistema político electoral mexicano es muy mejorable, y que el panorama electoral es triste, pues, por un lado tenemos a los malos para gobernar y por otro asoman como posibles opositores quienes cuando estaban en el poder no pudieron hacer lo que ahora dicen que sí podrían hacer, apoyo la marcha en contra de la reforma político electoral del régimen por considerarla regresiva e inoportuna.

El libro *Cómo mueren las democracias*, de Daniel Ziblatt y Steven Levitsky, hace un recuento de "autopsias" de regímenes democráticos que sucumbieron a los autócratas, a través de eventos asombrosamente similares. Un político llega al poder por la vía democrática, comienza a erosionar las instituciones autónomas, no las desaparece, pero las mina al convertirlas

(vía la colocación de personajes afines) en armas políticas; poco a poco emerge el rostro del autócrata, tiene injerencia en toda la vida pública "reescribiendo las reglas de la política para inclinar el terreno de juego en contra del adversario". Especulo: cuando el autócrata sabe que su periodo de mandato no le alcanzará para reformar todo lo que quiere, y cuando su movimiento ya no tiene la misma fuerza que cuando llegó al poder, necesita dejar las bases para que su partido tenga ventaja en las próximas elecciones.

¿Tenemos un líder autoritario en México? "Deberíamos preocuparnos en serio cuando un político: 1) rechaza, ya sea de palabra o mediante acciones, las reglas democráticas del juego, 2) niega la legitimidad de sus oponentes, 3) tolera o alienta la violencia o 4) indica su voluntad de restringir las libertades civiles de sus opositores, incluyendo los medios de comunicación." (Op. cit.) Podríamos añadir: 5) muestra un desprecio por la ley, como el gobernador de Alabama y candidato presidencial (1968 y 1972) George Wallace, quien declaró: "Hay algo más poderoso que la Constitución: (...) la voluntad del pueblo", una forma de decir "no me vengán a decir que la ley es la ley...".

El ser humano aprende de lo que les ha pasado a otros. En ello funda su optimismo y su preocupación. Las democracias que se fortalecen requieren la voluntad de los partidos políticos y de una sociedad civil activa.

Nuestra Voz **Semanario**

## LA PALABRA DEL PASTOR

Cardenal José Francisco Robles Ortega,  
Arzobispo de Guadalajara



### La dificultad de creer en la vida eterna

**S**i no hubiera resurrección, no tendría sentido haber celebrado el día de Todos los Santos (que han alcanzado la gloria de Dios) y el día de los fieles difuntos. Lo hacemos porque es verdad de nuestra fe la vida eterna.

Jesús nos enseña que la vida eterna con Dios no repite el esquema de esta vida, sino que es de otra naturaleza.

Dicen algunos filósofos que del tema de la resurrección no debería hablar nadie, porque ninguno de los que estamos todavía en este mundo hemos tenido esa experiencia, por lo que no tenemos el derecho ni la autoridad –dicen– de hablar de lo que no conocemos.

Pero nosotros tenemos un argumento, tenemos como convicción lo que nos dice la Palabra de Dios, que es autoridad y, por otra parte, contamos con la experiencia de Jesucristo, que vivió como nosotros en la Tierra, fue crucificado, murió, fue puesto en el sepulcro, pero que los mismos Apóstoles también lo contemplaron resucitado. Lo que nosotros creemos y enseñamos

acerca de la resurrección de los muertos es por lo que nos dice la Sagrada Escritura. Además, nuestro Dios no es un Dios de muertos, sino de vivos, pues para Él todos viven.

Es cierto, somos hijos de Dios y vamos a morir, pero no vamos a permanecer así, sino que el Señor nos hará participar de la experiencia de Jesucristo, resucitados.

*Por lo tanto, nuestra confesión en la resurrección es sensata, razonable, tiene fundamento y es firme.*

Preguntemonos, ¿marca en nuestra vida alguna diferencia creer o no creer en la resurrección? Se supone que sí. Quien no cree en la resurrección, vive pensando que aquí, en este mundo, está lo definitivo y no hay nada más allá, por lo que el que no cree va a buscar la supuesta felicidad a toda costa, pase por encima de quien pase.

En cambio, quien cree en la resurrección sabe que aquí no está su estancia definitiva, que va de paso, y que tiene que disponerse para alcanzar la plenitud de la vida, confiado en una verdad, no en un supuesto. Nuestra vida se ordena de acuerdo a aquello que creemos.

*Vivimos tiempos muy críticos en cuanto al tema de la fe. Pregunten, por ejemplo, a los jóvenes, si creen en la resurrección, y muchos nos dirán que no, porque nos cuesta creer en el más allá y en la plenitud de la vida en Dios.*

En este mundo no está la plenitud de la vida; aquí los hombres creen tener la última palabra en todo (en la economía, en la política, en las cuestiones sociales, en lo que se refiere al medio ambiente). La persona que no mira más allá de este mundo cree tener todo en sus manos, y nos damos cuenta de que no es así.

Pensemos en asuntos como el agua, el aumento de la temperatura global, en los recursos naturales, etc., y démosle cuenta de que el hombre no puede controlar todo, porque no es Dios. Necesitamos abrir nuestro horizonte y poner en práctica la esperanza en la plenitud de Dios.

Preguntemonos si estamos convencidos de la resurrección. De la respuesta depende cómo vamos a dirigir nuestra vida.

*Yo les bendigo en el Nombre del Padre, y del Hijo y del Espíritu Santo.*



www.jorgezepeda.net

Jorge Zepeda Patterson

### Si vas a protestar a favor del INE, que sea por las buenas razones

**H**ay razones para protestar o pedir aclaraciones a la propuesta de reforma política que plantea el Gobierno, pero habría que asegurarnos que sean las razones correctas y no simplemente producto de la ignorancia o la mala fe, a partir de la propaganda de sus adversarios.

Salir a protestar porque López Obrador intenta destruir la democracia o desaparecer al INE sólo puede ser esgrimido por aquellos que no han leído la propuesta. La mayor parte de los planteamientos que ha hecho el gobierno de la 4T tienen que ver con la posibilidad de tener un Poder Legislativo, partidos políticos y órganos electorales menos onerosos. Salvo en un punto delicado (que más abajo revisamos), ninguna de estas propuestas redundaría necesariamente en un beneficio para Morena. En principio uno podría estar de acuerdo con el deseo de impulsar el voto electrónico, reducir de 500 a 300 el número de diputados, disminuir la sangría al erario destinada a mantener privilegios de las dirigencias de los partidos, ajustar las remuneraciones del personal que rodea a diputados, senadores y consejeros electorales. El grueso de la reforma política que ahora se debate tiene como propósito ajustar el gasto del Poder Legislativo y las instancias electorales a la nueva realidad de una administración pública más austera. Algunas otras medidas intentan simplificar o afinar procesos en una estructura que siempre es perfectible.

El único ejercicio que se ha realizado (o que yo conozca) para estimar a quién beneficiaría la integración de las cámaras con la modalidad propuesta, lo hizo el diario Reforma, a partir de los datos de la última elección (2021). Paradójicamente, Morena resulta perjudicada con la propuesta que ahora hace Morena. Pierde curules al rasurarse la sobre representación de las plurinominales de la que goza y al debilitarse la cuota que obtendrían los partidos políticos pequeños que ahora son sus aliados.

Sin embargo, hay puntos que generan

más suspicacias. El más relevante, con mucho, es la modificación de la manera en que se designan los consejeros electorales. Es el aspecto más criticado, pues aseguran que el verdadero objetivo del Presidente es garantizar un árbitro a modo para el partido en el poder. Por el contrario, AMLO afirma que la propuesta tiene como propósito quitar a las dirigencias de los partidos el reparto de cuotas que lleva a colocar incondicionales. ¿Hasta qué punto es esto cierto?

Veamos. Hoy en día los consejeros son elegidos por el voto de dos tercios de la cámara de diputados, así que, en efecto, la decisión termina siendo una negociación de cúpula entre los líderes de las fracciones de las dos o tres principales fuerzas políticas. La experiencia muestra que ha habido buenos y malos ejercicios. En ocasiones el reparto ha resultado vergonzoso: 3 para el PRI, 2 para el PAN, 1 para el PRD y los consejeros terminan siendo personajes del partido que los designó. En otras ocasiones ha sido menos burdo y las designaciones no recaen en incondicionales, pero sí en un pretendido equilibrio a partir de las filias políticas que se les atribuye a los candidatos. Y finalmente también han habido designaciones bien intencionadas, en las que los diputados han optado por personas de buena reputación pública, con la intención de dar legitimidad al proceso.

Lo cierto es que con la fórmula actual, la designación de un consejero pasaría en última instancia por una negociación entre los operadores de Mario Delgado, Alito Moreno, Marko Cortés (aunque bastaría con los dos primeros). Rasgarse las vestiduras para defender un mecanismo tan cuestionable es, de entrada, algo para revisar.

La pregunta es si lo que propone ahora Morena es mejor o peor. El Presidente sostiene que habría que designarlos a través de la suma de tres listas ofrecida por los tres Poderes (Legislativo, Ejecutivo y Judicial). Habría un periodo de campaña para que los candidatos se dieran a conocer y una elección abierta en la que participen todos los electores. El argumento es que, de esta manera, se le quitaría a las cúpulas la designación para entregársela a los ciudadanos. En abstracto no suena mal, pero en concreto se ha objetado que tal mecanismo

significaría que las mayorías definirían al árbitro y esas mayorías en este momento son simpatizantes de Morena.

¿Es válida esta objeción? Sí y no. Un régimen democrático tiene, al menos, dos desafíos por delante: uno, asegurar que el poder refleje los intereses de la mayoría y dos, que se respeten y estén representados los intereses de las minorías. AMLO podría decir que su fórmula cumple a cabalidad el primer punto (consejeros al gusto de la mayoría), pero es cierto que seguiría pendiente el segundo punto (ausencia de representación de las minorías). No basta con decirle a la oposición que si quiere consejeros afines haga la tarea democrática de convencer a las mayorías y punto. El Gobierno tendría que ofrecer una respuesta a esta preocupación.

Aunque el fondo es mucho más complejo. La solución no consiste en una liga de fútbol que tenga cuatro árbitros que le vayan al América, tres a las Chivas y dos a los Tigres, en proporción al tamaño

de sus aficiones o, peor aún, todos al América porque según encuestas tiene más simpatizantes que los otros. No, lo que se pretende es que los árbitros sean elegidos no en función de sus simpatías por un club, que seguramente las tienen, sino por su capacidad para dirigir un partido imparcialmente. La pregunta clave en el esquema que propone la 4T es si los ciudadanos van a votar en función de candidatos que tengan posiciones políticas afines a ellos, lo cual provocaría árbitros sesgados en favor de la corriente más popular al organizar y calificar elecciones; o, por el contrario, si los ciudadanos elegirán los candidatos que les den más confianza para ejercer imparcial y profesionalmente sus tareas de árbitro.

Este, me parece, es el verdadero tema de fondo. El Gobierno tendría que ofrecer una respuesta a esta legítima preocupación y una manera de subsanarla. Está en todo su derecho de proponer una mejoría a los procesos políticos, pero también de escuchar las preocupaciones válidas y ofrecer ajustes para evitar los riesgos señalados.

Esto tendría que ser la materia a debatir y no asumir como tablas de la ley intocables o perfectos al INE actual o la actual propuesta

Esto tendría que ser la materia a debatir y no asumir como tablas de la ley intocables o perfectos al INE actual o la actual propuesta. No tocar al INE o no mover ninguna coma a la iniciativa presidencial, nos condena a un todo o nada que no beneficia al país.

Salir a protestar porque López Obrador intenta destruir la democracia o desaparecer al INE sólo puede ser esgrimido por aquellos que no han leído la propuesta

Esto tendría que ser la materia a debatir y no asumir como tablas de la ley intocables o perfectos al INE actual o la actual propuesta

## EDITORIAL

### Por respeto al ciudadano democrático

**P**rácticamente todos los sectores de la sociedad, así como los ciudadanos en particular, han tomado postura ante la posible reforma que implica modificaciones, e incluso la desaparición, del Instituto Nacional Electoral (INE) y al Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación (TEPJF), contando con que es mayor el número de organismos que se han manifestado en contra de los cambios que propone el Poder Ejecutivo Federal.

Ante esta amenaza, y preocupados por el derrotero del país, en los últimos y en los próximos años, los Obispos de México también manifestaron su posición al respecto, respaldando, por principio, los organismos en riesgo: "Nuestro más amplio reconocimiento a la importante labor que realizan en la vida democrática de nuestro país el Instituto Nacional Electoral (INE) y el correspondiente Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación (TEPJF), que ha permitido procesos electorales justos, equitativos, abiertos, transparentes y confiables, de forma legal y pacífica", con la pertinente aclaración de que todo es perfectible.

Una realidad que debemos reconocer, y que no se nos debe olvidar, y que durante varios años dañó nuestra nación, es que desde que fueron creados los órganos mencionados,

*"el principal fruto fue que el gobierno dejó de ser juez y parte en los comicios electorales, y comenzó la transición a la democracia".*

Por lo que, como señalan los preladados, "expresamos nuestra franca preocupación (...) por el impulso que se da a una Reforma Constitucional en materia electoral (...) y que, por su orientación y motivos, es claramente regresiva, más aún, constituye un agravio a la vida democrática del país (...) llevando el control de los comicios hacia el ámbito del gobierno federal centralista". Es decir, volveríamos a lo mismo de antes.

Al respecto, el Compendio de la Doctrina Social de la Iglesia nos recuerda que "una auténtica democracia no solo es el resultado de un respeto formal a las reglas, sino el fruto de una convencida aceptación de los valores que inspiran los procedimientos democráticos (...) el bien común como fin y criterio regulador de la vida política. Si no se respetan estos valores, se compromete su estabilidad (de la democracia)" (n. 407). Estamos en este punto.

*Eso sí, los presupuestos para estas instituciones han sido muy altos. El costo del ejercicio democrático en México es de los más elevados del mundo, inclui-*

*dos los partidos políticos, a los que se les destinan millonadas.*

Esto sí habría que corregir y mejorar. A veces necesitamos tumbiar el árbol, pero en otras, como en ésta, solo hay que cortar las ramas que están secas o podridas.

Así como no estamos de acuerdo con fondos tan altos para ellos, tampoco estaremos de acuerdo en que se aumenten los destinados a programas sociales, y no porque no queramos que haya dinero para beneficiar a los más pobres, sino por la doble intención con la que se aplican tales programas sociales que, como sabemos, son ayudas clientelarias; es otra forma de comprar los votos de quien sale beneficiado.

Ojalá que el incremento de recursos para los menos favorecidos se orientara más a impulsar proyectos de desarrollo, y no para tener a los pobres como target cautivo. Estamos, pues, en riesgo de volver a la época de la política cuaternaria.



**CARLOS  
ELIZONDO MAYER-SERRA**  
@carloselizondom

*La reforma electoral de AMLO favorece al partido más grande. Las minorías enfrentan todo tipo de obstáculos.*

## Minorías

**U**n criterio para juzgar el grado de libertad en un país es cuánta seguridad jurídica tienen las minorías, ya sean raciales, étnicas, sexuales o políticas. ¿El gobierno las protege o las persigue?

Morena era un grupo relativamente pequeño cuando se fundó en 2011. En 2014, el INE le otorgó el registro como partido político nacional. Desde entonces, ha recibido sustanciales recursos públicos para organizarse y competir electoralmente. En el 2015 era una minoría. Obtuvo el 8.9 por ciento de los votos. No lejano al 7 por ciento obtenido por Movimiento Ciudadano el año pasado.

Ya en el poder, AMLO está empeñado en hacer una reforma electoral que les dé el control del árbitro a consejeros electos por la ciudadanía, y propuestos por el Presidente y una mayoría en el Legislativo. Esto violenta un principio básico de cualquier democracia: la minoría de hoy debe contar con suficientes garantías para poder convertirse, si el elector así lo desea, en una mayoría mañana.

Esto requiere un árbitro neutral, reglas justas para que los votos obtenidos por cada partido se reflejen en forma proporcional en legisladores y una relativa equidad en el acceso a los recursos públicos. La reforma propuesta por AMLO erosiona la credibilidad del proceso. Terminaríamos con un árbitro no confiable y probablemente incompetente.

Para los morenistas, criticar la elección popular de los consejeros electorales equivale a no tener confianza en los votantes. Yo la tengo. Estoy convencido de su capacidad para maximizar sus intereses. Si se les da la oportunidad, elegirán a quien les dé las mejores condiciones para que su partido gane. Siendo Morena el partido más grande, los consejeros serán suyos. Un árbitro amigo puede fácilmente apoyar a su equipo o en el extremo, manipular el resultado.

La reforma propuesta favorece al partido más grande. Las minorías enfrentan todo tipo de obstáculos. AMLO lo sabe, su movimiento fue minoría. Uno

de los problemas es la dificultad para fundar un partido político. Emmanuel Macron arrancó el proceso electoral del 2017 en Francia sin tener partido político. En unos meses lo creó y ganó. Aquí es imposible. La reforma castigaría todavía más a los partidos más pequeños al disminuir el dinero público que reciben y aumentaría la ventaja de Morena y aliados, que tendrán el apoyo del gobierno.

En el 2018 AMLO obtuvo más de la mitad de la votación. Es el Poder Ejecutivo, pero la soberanía popular está en el Congreso. En la Cámara de Diputados, su partido obtuvo en el 2021 el 34 por ciento del voto. El PT alcanzó 3.2 y el PVEM el 5.4. Juntos, obtuvieron el 42.6. Tienen el 55.2 por ciento de los diputados. El grupo en el poder está sobrerrepresentado. Legisla sin restricciones, aunque para reformar la Constitución requiere el apoyo de otros partidos.

AMLO parece estar convencido de que su derrota en el 2006 fue por un fraude orquestado por el IFE. No hay evidencia de ello, pero el INE de hoy es otra institución, con otros consejeros y otras responsabilidades. El INE le dio el registro a Morena y no al partido de Calderón seis años más tarde. El actual Tribunal Electoral no sancionó a Morena por un uso opaco de los recursos de un fideicomiso creado supuestamente para apoyar a los damnificados del sismo de 2017.

Hay decisiones que los morenistas consideran injustas. Pero el árbitro no ha estado sistemáticamente en su contra. Es realmente autónomo. Esto no le gusta a AMLO. Lo ha dicho. Bueno, le gustaba cuando era una minoría.

Si el PRI o el PAN hubieran tratado de aprobar una elección de consejeros a partir de candidatos propuestos por ellos mismos, AMLO hubiera encabezado un movimiento en contra. Si nos interesa un árbitro con independencia del poder político, debemos de participar en la marcha. Ahí está la CNDH como ejemplo de qué significa una institución otrora autónoma colonizada por el gobierno.

AYER  
DECÍAMOS



@enrique\_zuloaga

Carlos Enrique

*"Visitas con destapador"*

**P**ues esta semana nos visitó una de las corcholatas favoritas del señor Presidente, quien frecuentemente gusta de decir que él ni quita ni pone rey, que será el pueblo bueno el que manifieste quién será el ungido, pero lo que no cabe duda es que ese pueblo bueno manifestará su voluntad por medio del oráculo que tomará la voz del Presidente para manifestarla.

Todos están en plena campaña, disimulada si usted quiere, porque al parecer está prohibido hacer campaña hasta que se acerque la fecha, lo que a mí me parece absurdo, a mí me parece que cada quien haga lo que quiera pero con su propio dinero, no con el de todos entregado a los partidos o con dinero público, lo que a mí no me gusta, aunque a nadie le importe mi opinión.

Según los que dicen saber de esto y por-

que el propio primer mandatario lo ha expresado, los que serán primeramente considerados son Claudita, la gobernadora de la capirucha, a quien la mayoría de los que dicen saber de esto consideran que es la buena por ser muy cercana al primer mandatario y muy apegada a sus doctrinas y desde hace mucho; a mí me consta porque hace tiempo, antes de que llegara al poder, me la encontré con un amigo mío y sin que mediara más que un "quihúbole" y preguntarle qué hacían, ella me contestó "aquí, defendiendo el petróleo" y la vi tan decidida que no me atreví – porque soy muy tímido– a preguntarle "¿quién lo estaba atacando?". Así que, si usted no quiere fallarle, ésta puede ser la favorita del pueblo, incluso muy sexi.

El segundo es el canciller Ebrard, a quien el pueblo no lo conoce tanto, pero para muchos es muy popular. Yo, que no tengo idea ni relación con ese pueblo opinante, pero por alguna causa lo veo más cerca de ser presidente

Todos están en plena campaña, disimulada si usted quiere, porque al parecer está prohibido hacer campaña hasta que se acerque la fecha

El tercer destapado lo es el actual secretario de Gobernación, señor licenciado Adán Augusto López, lo que no sé ahora pero en los tiempos del oscurantismo tricolor significaba mucho y por lo general si la voz viniera del pasado, éste sería el elegido, además de ser tabasqueño, lo que le daría cercanía con el que será el vocero del pueblo bueno y además ser, con el vocero,

Nunca le he atinado a quién es el bueno, creo que éste es y como falta tanto para la decisión, pues esperemos a ver qué dice el pueblo bueno

del Comité Olímpico, ya que incluso ha hecho movimientos para que estos juegos se celebren en nuestro país y porque su chamba es más bien internacional, lo que a la mayoría nos queda muy lejos, pero cuando menos yo no sé dónde están las orejas de ese pueblo bueno opinante.

tocayo de apellido e ignoro qué tantos López habrá en esos pueblos ni si son parientes, pero yo que casi nunca, por no decir abiertamente que nunca le he atinado a quién es el bueno, creo que éste es y como falta tanto para la decisión, pues esperemos a ver qué dice el pueblo bueno.

### EL SONIDO Y LA FURIA



malba99@yahoo.com

Martín Casillas de Alba

### Siempre hay algo que ver

**H**ace treinta y dos años que vivimos en Tlalpan Centro, al sur de la Ciudad de México, lejos del mundanal ruido, rodeados de árboles y de un silencio que hemos agradecido hasta que hace poco se interrumpe por el zumbido de los aviones en la nueva ruta para aterrizar.

Hace años que salgo a caminar por el barrio y lo hago por los 1.2 kilómetros de perímetro de una de las manzanas cercana a la casa. Le doy tres vueltas en más o menos una media hora y listo.

Aprovecho para observar la vida del barrio: en ocasiones me llama la atención una planta o flor que, a pesar de las condiciones en las que se encuentra, sobrevive, tal como lo pueden hacer los seres vivos de la naturaleza. Con cierta empatía las fotografío y coloco en Instagram como #lafuerzadelanaturaleza.

Además de ese salir a caminar, hay días en los que me toca sacar a Luna (French poodle mini toy), tal como otros vecinos salen con sus mascotas bolsa en mano para las heces, entonces, la veo cómo goza olfateando su territorio que marca a su antojo, feliz de la vida.

Paso de lado por una miscelánea con sus cajas de refrescos en la puerta que apenas podemos entrar. El letrero de Melate me dispara la ilusión de ganar ciento veinte millones de pesos —aunque nunca compro boleto porque sé que matemáticamente es casi imposible, pero, como dice un amigo: “alguien se lo saca, ¿o no?”—, de tal manera que en la siguiente media vuelta lo reparto entre la familia como si fuera uno de los reyes magos, hasta que las campanadas que anuncian la llegada del camión de la basura, me hacen regresar a la realidad.

Hay dos que tres fondas, una de ellas manejada por una pareja de chefs que preparan un sencillo pero delicioso menú que descubrimos durante el confinamiento. También está la cafetería Congreso, donde

un joven barista—estudiante de física de la UNAM—, la ha convertido en un oasis del café: una barra y dos mesitas al aire libre con el mejor café que sirven de manera impecable.

No puede faltar la cochera con una mesita con chunches y ropa que cuelgan felices de imaginar que van a vender todo sin considerar que pasa poca gente, aunque, no por eso, se amaina su entusiasmo.

Hace años que salgo a caminar por el barrio y lo hago por los 1.2 kilómetros de perímetro de una de las manzanas cercana a la casa. Le doy tres vueltas en más o menos una media hora y listo

A veces me cruzo con un chaparrito y forzudo pregoneiro que empuja su carrito comprando (eso dice) “fierro viejo” a todo lo que da con su voz de baritono y, a la hora de la merienda, pasa en su bicicleta el de los tamales “oaxaqueños” calientitos y muy sabrosos.

Veo algunas fachadas: un muro azul pastel que contrasta con una fronda verde con todo y sus pájaros cantarines. En otra, una niña ha colocado su muñequita en el quicio de la ventana, como si cuidara su casa de los malosos.

Sentada como reina en el quicio de una ventana en el callejón Ximilpa (“mazorcas de maíz”) vi a una gatita blanca bellísima. Meses después, le pregunté al taxista que vi-

ve allí qué había pasado con ella. Resulta que la gatita era de su hermano que la había traído mientras estuvo convaleciente en esa casa. Cuando murió, se la llevaron como si fuera su alma.

Por el Callejón Xocotla (Xocotl, frutas; Tlan, abundancia) oigo a veces las sierras en el taller de Damián Ortega, cuando preparan alguna de sus piezas que luego expone por el mundo mundial.

Por el Callejón Xocotla (Xocotl, frutas; Tlan, abundancia) oigo a veces las sierras en el taller de Damián Ortega, cuando preparan alguna de sus piezas que luego expone por el mundo mundial

Antes del taller está la fachada de una casita en donde su dueño pone y quita objetos: plantas y flores, como el día de muertos, las cempasúchil; piedras, lámparas, trípticos y no sabe qué más poner o quitar todos los días como si fuera un “performance” cotidiano. Tiene una banca de fierro en donde “la puede usar cuando quiera”, como me dice cuando paso por ahí.

“Siempre hay algo que ver”, como dice el poeta y como sucede todos los días en este pasear solitario por el barrio.

DE POLÍTICA  
Y COSAS PEORES

CATÓN

afacaton@yahoo.com.mx



*El marido llegó a su casa  
y le preguntó a su esposa:  
"¿Qué hiciste para la cena?".  
Dijo ella: "Una reservación"...*

## Defender al INE

¿Se le puede aplicar a un chiste colorado el calificativo de clásico? Pienso que sí. Alfonso Reyes, ensayista extraordinario, traductor insigne, poeta regular, dijo que "clásico es lo que sin ser actual es actual". El cuento que este día relataré, *oldie but goodie*, viejito pero buenito, pertenece ya a los anales de la sicalipsis. Sucede que un hombre elegantemente vestido llegó al más lujoso restorán de Nueva York. Iba con él una guapisima mujer cuya belleza de rostro y ondulantes curvas suscitaban la evidente admiración de todos los señores y la secreta envidia de todas las señoras. Junto con la llamativa pareja entró también, ante el asombro de la concurrencia, un pingüino que mediría 2 metros de altura y que se colocó junto a la mesa del apuesto galán y su estupenda acompañante. Los meseros neoyorquinos están acostumbrados a ver toda clase de rarezas, de modo que el que acudió a atender a la pareja no hizo ninguna observación acerca del pingüino, que además no hacía nada que molestara a la clientela. Preguntó el camarero: "¿Qué desean tomar el caballero y la dama?". Respondió él: "A mi esposa tráele un martini

dulce, a mí uno seco, y al pingüino 10 martinis dulces y 10 secos". El camarero, imperturbable, cumplió la orden. La pareja bebió sus copas lentamente, y el pingüino apuró a grandes tragos las 20 bebidas que le sirvió el mesero. "Ahora -pidió el cliente- tráenos una sopa de cangrejo para mi esposa, otra para mí y 20 para el pingüino". Disfrutaron ellos su platillo mientras el pingüino sorbía ruidosamente el contenido de los 20 platos que el camarero puso ante él. "De plato fuerte -indicó el hombre- mi esposa quiere la langosta Thermidor y yo el filete Chateaubriand. Al pingüino sírvale 20 langostas y 20 filetes. Trae también una botella de vino blanco y otra de tinto para nosotros, y 10 de tinto y 10 de blanco para el pingüino". Saborearon el marido y la mujer sus ricas viandas y sus finísimos vinos mientras el pingüino devoraba con ansiedad sus 20 filetes y su veintena de langosta al tiempo que daba buena cuenta de las botellas. "Para el postre -solicitó el tipo- queremos los duraznos Melba. Una orden para mi señora, otra para mí, y 20 para el pingüino". Todo se lo acabó éste, y al final se despachó 20 tazas de café y otras tantas copas de coñac. Pidió entonces

la cuenta el hombre. Ascendía a 20 mil dólares, por los tremendos consumos del pingüino. "Añade otros 20 mil de propina" -le ordenó el individuo al camarero. Sacó un fajo de billetes y pagó todo en efectivo. Hecho eso se dispuso a retirarse con su bella acompañante. El mesero no pudo contenerse. Le preguntó: "Perdone la indiscreción, señor. ¿Por qué viene ese pingüino con ustedes?". "Nos atendiste muy bien -respondió el cliente-, de modo que te contaré la historia. Yo era un hombre de modesta condición. Cierta día caminaba por la playa y las olas arrojaron a mis pies una lámpara de forma extraña. La froté para limpiarla y apareció un genio. Me dijo que me concedería tres deseos. Le pedí, primero, que me hiciera el hombre más rico del mundo. Ya has visto que el dinero me sobra. Luego le pedí que me trajera a la mujer más bella del planeta. También ya la viste". Hizo una pausa y concluyó: "Y como tercer deseo le pedí al genio: 'Quiero tener un gran pájaro insaciable'... Moraleja: cuando pidas algo, pídelo con cuidado... Hoy se harán las marchas en defensa del INE. Es decir, hoy se harán las marchas en defensa de la democracia, de la libertad y de la patria... FIN.





# Y DEFIENDO AL INE...



...HOY, porque mañana será muy tarde. Paeo   
AN MURAL



¿ YA VISTE QUE BAJARON LOS GRANOS,  
LAS VERDURAS Y LA CARNE ?  
SI, ESCUCHE QUE LOS BAJARON; PERO  
DEL CAMIÓN.

Hocio

# Llaman a mostrar “músculo” contra la reforma electoral

En las principales ciudades del país se movilizarán hoy contra la iniciativa presentada por Andrés Manuel López Obrador

La movilización convocada hoy para manifestarse y defender al Instituto Nacional Electoral (INE), pretende mostrar que la sociedad civil está interesada en defender a las instituciones que han dado forma a la democracia mexicana.

Salvador Álvarez, integrante de la organización Unid@s en Jalisco, comenta que el país ha vivido cuatro años de degradación política y social. Plantea que la sociedad se debe movilizar para defender lo construido durante varias generaciones. “La principal causa es la defensa del INE como institución, que quede claro que no estamos defendiendo a ningún personaje en particular”.

Linda Inés Dávila, de la agrupación 100 por Jalisco, comenta que están convencidos que se debe defender al INE para que siga sosteniendo la democracia en México. Acentúa que las movilizaciones buscan despertar la conciencia ciudadana del valor que tiene el respeto a las instituciones autónomas. “Vamos a buscar que se sostenga la democracia en México, vamos por la defensa del INE. La convicción es despertar a la sociedad y su conciencia”.

La Coparmex pide a la población salir a las calles para evitar que se regrese a tiempos en que ya se sabía quién ganaría en las elecciones, porque el Gobierno las organizaba. Por eso lanzó la campaña: “¡Gol por la democracia! #Yo defiendo al INE”.

### Manifestación

- Están confirmadas 36 ciudades de todo el país que se sumarán al movimiento “Al INE no se le toca”.
- Las manifestaciones serán a las 10:30 horas.
- En Guadalajara se convoca en el cruce de Golfo de Cortés e Isabel La Católica.

JALISCO LOS CAMBIOS QUE IMPLICA



LO MISMO. Los comicios locales se llevarán a cabo de la misma manera, sólo que ahora serían organizados desde la Federación.

## Advierten retroceso y opacidad en iniciativa de la reforma electoral

En la Entidad desaparecerían los Organismos Públicos Locales y fortalecería a la federación

Expertos señalan que no habría ahorro, pues otro ente organiza las mismas elecciones

La iniciativa de reforma electoral que analiza la Cámara de Diputados tiene elementos que implican riesgo para el sistema democrático del país, advierten académicos. Además, cuestionaron que no tiene claridad sobre el presupuesto ahorro que pretende transparencia y autonomía.

La doctora en Ciencia Política, Mónica Montañó Reyes, consideró que sería perjudicial para el sistema democrático mexicano desaparecer a los Organismos Públicos Locales (OPLS) y concentrar toda la organización electoral en un nuevo Instituto Nacional de Elecciones y Consultas (INEC).

Respecto al ahorro y reducción de gastos, la académica dijo que eliminar los OPLS no implica menos recursos, pues el INEC necesitaría esos fondos para sus funciones locales.

"Y si ya no se van a dar recursos a los OPLS, y todo lo va a absorber lo que hoy es el INE, ¿se incrementaría el presupuesto del INE? Y en el caso de que esta respuesta fuera afirmativa, ¿dónde estaría el ahorro?", cuestionó.

La académica sostuvo que se perderían elementos básicos como las acciones locales de promoción de la participación ciudadana.

"La participación política y la conciencia cívica están muy débiles, ¿qué pasaría si ya no existirían todas las actividades de capacitación, difusión y discusión de lo político, sobre todo a un nivel local? Porque, sobre todo, los institutos electorales son también fuente de nuevas ideas", dijo.

El académico del Departamento de Estudios Políticos del Centro Universitario de Ciencias Sociales y Humanidades (CUCSH), Andrea Bussoletti, explicó que quienes promueven la reforma hablan de reducción de gasto y austeridad, pero en lo planteado no se tiene claridad sobre la rendición de cuentas y transparencia.

El investigador también mencionó que el recorte de presupuesto puede abrir la puerta al financiamiento privado y que se preste al condicionamiento por parte de grupos de presión e interés.

Por otra parte, la coordinadora general del Centro de Investigación y Proyectos para la Igualdad de Género, Sandra Martínez, afirmó que en el tema de paridad de género se queda corta la propuesta de reforma, aunque establece que todos los registros de las candidaturas, en todos los niveles de gobier-



DESTACA. Ciudadanos participan directamente en la realización de las elecciones.

### TAMBIÉN EN JALISCO

#### ¿Dónde marcharán contra la reforma?

- Este 13 de noviembre, decenas de organizaciones civiles participarán en la marcha en defensa del Instituto Nacional Electoral (INE) y contra la reforma electoral que promueve Andrés Manuel López Obrador y Morena.
- Por lo menos se han confirmado 36 ciudades del país en donde se sumarán al movimiento "Al INE no se le toca", encabezadas por la capital del país y Guadalajara. Las manifestaciones serán a las 10:30 horas. Por ejemplo, en la Perla Tapatía se convoca en el cruce de Golfo de Cortés e Isabel La Católica.
- En la Ciudad de México se espera la mayor participación. La ruta iniciará en el Ángel de la Independencia. Partirán por Paseo de la Reforma hasta la Avenida de la República para llegar al Monumento a la Revolución. El único orador será José Woldenberg, primer consejero presidente del predecesor del entonces Instituto Federal Electoral (ahora INE).
- Se invita a quienes participen a llevar como distintivo una

prenda de color rosa. Las marchas estarán encabezadas por jóvenes de distintas organizaciones civiles.

Aunado a las ciudades de México que participarán, también habrá una réplica en Los Angeles, California, Estados Unidos.

Algunos políticos que se han sumado a la marcha y han pedido asistir este domingo a defender al INE son: Vicente Fox, Felipe Calderón, Claudio X. González, Gustavo de Hoyos Walther, líderes del PAN y legisladores de la oposición.

no, se tendrán que regir con el principio de paridad, es decir, que las listas sean compuestas por 50% de mujeres e igual porcentaje de hombres.

"Uno de los temas que deja debiendo mucho en esta propuesta de reforma es el de la violencia política contra las mujeres en razón de género, una violencia que se tipifica en 2020 y que es uno de los principales obstáculos para que las mujeres lleguen a los cargos y puedan ejercerlos de manera libre y real", sostuvo.

### CRONOLOGÍA

#### Lucha por la democracia Así la historia de la organización de elecciones en México hasta la creación del INE:

**1917.** La Constitución promulgada contemplaba la conformación de Juntas Computadoras Locales y Colegios electorales como encargados de organizar y calificar las elecciones a la presidencia de la República y Congreso de la Unión.

**1946.** El presidente Manuel Ávila Camacho promulgó la Ley Federal Electoral, con esta legislación inició la coordinación y vigilancia de los procesos electorales a través de la Comisión Federal de Vigilancia Electoral. Adicionalmente se crearon las Comisiones Electorales Locales y el Consejo del Padrón Electoral.

**1951.** El Congreso de la Unión aprobó reformar la Ley Federal Electoral para que la Comisión Federal de Vigilancia Electoral pudiera arbitrar el registro de nuevos partidos políticos y emitir constancias de mayoría.

**1973.** Desaparece la Comisión Federal de Vigilancia Electoral y en su lugar el Congreso creó la Comisión Federal Electoral. En ese órgano participaban con voz y voto los representantes de todos los partidos políticos con registro legal.

**1977.** Se expide la Ley de Organizaciones Políticas y Procesos Electorales, dicha Ley estableció las reglas para la participación y competencia de los partidos en el sistema electoral. Jesús Reyes Heróles fungió como el principal promotor de esta reforma.

**1986.** Emiten un nuevo Código Federal Electoral, este Código sustituyó a la Ley Federal de Organizaciones Políticas y Procedimientos Electorales. Entre sus aportaciones destaca la desaparición del registro condicionado de partidos, preció el acceso a los medios de comunicación y recursos económicos de los partidos.

**1987.** El Congreso de la Unión realizó una reforma constitucional con la que se introdujo el criterio de representación proporcional en la integración de la Comisión Federal Electoral.

**1990.** Fue creado el Instituto Federal Electoral, el objetivo de su fundación fue contar con una institución imparcial que diera certeza, transparencia y legalidad a las elecciones federales. Adicionalmente se expidió el Código Federal de Instituciones y Procedimientos. El Consejo General del IFE se instauró como el máximo órgano de dirección.

**1992.** El Consejo General del IFE aprobó el diseño de la primera credencial de elector con fotografía, que fungió como instrumento de identificación personal. Emitió también el estatuto del Servicio Profesional Electoral considerado el primer paso hacia la profesionalización de los funcionarios electorales.

**1994.** Fueron instituidos los consejeros electorales ciudadanos, serían perfiles propuestos por las fracciones parlamentarias en la Cámara de Diputados y electos con el voto de dos terceras partes de los y las legisladoras.

**1996.** Vía una reforma constitucional se da autonomía e independencia al IFE, fue excluida toda participación y representación del Poder Ejecutivo sobre el Instituto.

**2005.** Se establecieron los lineamientos para presentar la solicitud, el procedimiento de votación y de elaboración de la lista nominal de electores residentes en el extranjero.

**2007.** El IFE recibió nuevas atribuciones para promover la participación ciudadana y asegurar condiciones de equidad en las campañas; entre otras.

**2012.** Fueron avaladas y entraron en vigor reformas constitucionales referentes a las candidaturas independientes y las iniciativas ciudadanas de ley.

**2014.** Con la reforma político-electoral el IFE cambió a Instituto Nacional Electoral (INE) para convertirse en una autoridad de carácter nacional a fin de homologar los estándares con los que se organizan los procesos electorales federales y locales, estas últimas en coordinación con los organismos electorales de cada entidad.

### DESDE 2014

#### El organismo participa también en procesos electorales dentro de los partidos políticos

El INE también cuenta con atribuciones para organizar la elección de los dirigentes de los partidos políticos a petición de estas organizaciones, garantizar que los candidatos independientes tengan acceso a tiempos del Estado en radio y televisión, para que puedan difundir sus campañas, fiscalizar los recursos de los partidos políticos nivel federal y local en forma expedita, es decir, en el transcurso de las campañas y no una vez que terminen.

### JUNTA GENERAL EJECUTIVA DEL INE

## Defienden la autonomía de instituciones locales para garantizar el desarrollo y la paz de Jalisco

Las elecciones libres y auténticas son una conquista de generaciones de los mexicanos que creyeron y creen que la democracia es el único camino a la paz y al desarrollo, destacaron integrantes de la Junta General Ejecutiva del Instituto Nacional Electoral (INE).

En un pronunciamiento señalaron que la sociedad civil y actores políticos han delineado y perfeccionado, tras casi cuatro décadas, las reglas del juego democrático y una institución eficaz y profesional que ha permitido que, a través de las elecciones, cualquiera pueda obtener el triunfo, pues son los ciudadanos los únicos que lo deciden con el poder de su voto.

“Consideramos que la discusión sobre una nueva y eventual reforma político-electoral debe recuperar los antecedentes históricos de nuestra transición democrática y la experiencia en más de 30 años en la organización de elecciones. Manifestamos nuestra plena disposición a colaborar en las deliberaciones o procesos de toma de decisión sobre aspectos técnicos y procedimentales en dicha materia”, expusieron.

La Junta General Ejecutiva del INE es el órgano técnico responsable de conducir los procesos electorales federales y coadyuvar en la ejecución de los locales en México. Este órgano, con el apoyo de personas especialistas

en la materia electoral, incluyendo el servicio profesional electoral de carrera, organizó 18 procesos electorales nacionales de 1991 a 2012. A partir de 2014, ya como INE, ha conducido más de 330 elecciones nacionales y locales.

Subraya que el INE ha dado clara evidencia del cumplimiento de sus principios rectores que son la certeza, legalidad, independencia, imparcialidad, objetividad y máxima publicidad, que lo han caracterizado.

Destacaron el papel de los millones de ciudadanos que han participado como funcionarios de casilla para darle al país elecciones libres y auténticas; sin fraude.

# Desinformación dañina

Laura Castro Golarte<sup>1</sup>

Desde que se planteó por primera vez, hace meses, la Reforma Electoral, que incluye un cambio radical en el instituto encargado, la desinformación ha sido abundante y muy dañina. Se han generado temores e incertidumbre y no tiene por qué ser así.

El Instituto Federal Electoral, a partir de su ciudadanización y de los procesos electorales de 1997 y 2000, quizá todavía en 2003, se convirtió en uno de los organismos autónomos y ciudadanos más confiables y cuidados de la población, que no del gobierno. En aquellos años, varios de los consejeros, de aquel Consejo General comandado por José Woldenberg, fueron invitados a asesorar otros procesos electorales en países donde tenían serios problemas democráticos, de credibilidad y confianza. Su actuación en elecciones en México y en otras naciones fue algo para presumir mundialmente, para sentirnos orgullosos.

No nos duró mucho el gusto. Ya lo he dicho y escrito antes. En la medida en que el IFE o las comisiones de Derechos Humanos o los institutos de transparencia empezaron a dar resultados, lo cual implica llamar a cuentas a elementos de la clase política, a esa clase política ya no le gustó.

En algo que parece un plan muy bien orquestado, lo fueron echando a perder, primero lentamente y después aceleraron el paso. Los representantes de los partidos han infiltrado el organismo en una acción que ha sido definida como "colonización" de los órganos electorales, es decir, tanto en el federal como en los de los Estados.

Los consejeros nuevos cambiaron el foco, y en lugar de actuar por el interés de la nación lo hicieron en función de las exigencias de sus jefes de facto, los partidos políticos. Hubo sucesivas reformas. De IFE cambió a Instituto Nacional Electoral, INE, y la propuesta ahora es que se llame Instituto Nacional de Elecciones y Consultas, INEC.

La pérdida de ese organismo, sistemática y paulatina, es algo que está en la memoria colectiva, en otras palabras, esa pérdida se lamenta porque se tuvo no-

ticia y se vivieron los beneficios de sus días de gloria, por supuesto, pero luego hemos sido testigos de su perversión. La reforma que está en la mesa no es para desgarrarse las vestiduras. El INEC, de todas maneras, estará sobre vigilado. Espero que el diseño de la elección de los consejeros sea clara, transparente, sencilla y verdadera, no una simulación, y que con este cambio que se pretende, desde adentro, una vez más su operación ofrezca tranquilidad y certeza a la ciudadanía. Los resultados de la encuesta que mandó hacer el INE para que la gente opinara si quería o no reforma, son por demás elocuentes y alentadores: hay información, hay interés, hay un deseo de que mejore su operación, de que regrese a altos niveles la credibilidad y la confianza; y ojalá también se pongan candados a esas infiltraciones que se meten como la humedad.

Por nuestra historia, merecemos y necesitamos un organismo electoral que considere los temores añejos y responda, precisamente, con certeza y objetividad a los reclamos ciudadanos.

¿O por qué habrá sido que la mayoría de los encuestados contestó que estaba de acuerdo con la reforma? Es un resultado que, además, ahora sabemos que el actual presidente del INE se tardó en revelar. Algunos opinólogos han dicho que Lorenzo Córdova se tiró un balazo en el pie, pero igual debo reconocer que hizo bien en no ocultar esa información y pese a su propia postura, difundirla.

La reforma está en discusión, debe estar bajo la lupa de todos nosotros; hay que poner atención y esperar noticias próximamente. Una fecha es fundamental para tener en mente: el 31 de mayo de 2023 es el último día para aprobar cualquier reforma en esta materia, de lo contrario, cualquier cambio no aplicará en las elecciones de 2024.

No veo por ningún lado una amenaza a la democracia, al contrario; el instituto no va a desaparecer, se va a modificar como ha sucedido antes y se están proponiendo asuntos que han sido una demanda añeja de los mexicanos como usted y como yo: menos legisladores en la Cámara de Diputados y menos dinero a los partidos políticos. Aguas con la desinformación, nos toca cuidarnos.



1. Periodista, doctora en Historia, docente en ITESO. Correo electrónico: lauracastro05@gmail.com

## Cambiar el INE traerá desconfianza en los procesos electorales: Cardenal José Francisco Robles

NORMA ANGÉLICA TRIGO GONZÁLEZ

**D**e cambiarse la estructura del Instituto Nacional Electoral (INE), como lo pretende el gobierno federal, habrá desconfianza en el manejo de los procesos electorales, ya que durante muchos años se pugnó por tener un organismo independiente al partido en el poder.

El Cardenal José Francisco Robles Ortega, señaló que se creó el INE como un organismo independiente y así debe seguir.

“Si se le cambia por el esquema que se está (pretendiendo), desde luego que volveríamos a la desconfianza de que las elecciones, por ejemplo, estarían en manos del gobierno en turno y del partido mayoritario en el país, ese es el riesgo y lo que no quisiéramos. Precisamente por eso, se creó este instrumento, porque estuvo por muchos años el proceso electoral y democrático en manos del gobierno”.

Agregó que la reducción de presupuesto que se pretende para el INE, es para imposibilitarlo a cumplir su trabajo en la vida democrática del país.

“El clamor y la manifestación muy amplia de la población es por que se respete y se mantenga el INE como un instrumento que le ha costado al país años y esfuerzo para garantizar, en la medida de lo posible, la democracia; como todas las instituciones, tendrá cosas perfectibles, pero es distinto a querer eliminar y a quererlo sustituir por otro esquema

y por otra institución que no garantizaría lo que hemos logrado como ciudadanos, como sociedad en estos tiempos. Así lo veo y creo que hago eco del sentir y de la percepción de un amplio sector de la sociedad”.

En otro tema, el Arzobispo tapatío, señaló que no duda de la estadística que el gobierno del Estado tiene sobre la disminución de algunos delitos como las desapariciones; sin embargo, ante eventos como los ocurridos en plazas comerciales y restaurantes la ciudadanía, percibe otra cosa.

Sobre el Cuarto Informe de Gobierno del mandatario estatal, el purpurado dijo que tiene la percepción de que ha hecho un gran esfuerzo en un momento difícil por motivos como la pandemia y la economía.

“Tengo la impresión de que, en general, el esfuerzo ha sido para tomarse en cuenta de parte del gobernador y sigue siendo de pacificar el Estado y de atraer la inversión que requiere nuestro Estado, también ha hecho un buen esfuerzo por mantener una buena relación, apertura al diálogo con el gobierno federal y con otras instancias”.





## Cuatro años de Enrique Alfaro

JORGE ROCHA  
ACADÉMICO DEL ITESO

El gobernador Enrique Alfaro Ramírez presentó su Cuarto Informe de gobierno, donde más allá de las escaramuzas en el evento en el Congreso Local o las críticas a su “singular” campaña de logros, es menester hacer una ponderación de lo que representa el segundo tercio de su administración, que entra en un periodo de cierre de proyectos y de iniciativas.

En primer lugar, vale la pena exponer lo que podemos considerar los avances más representativos en este cuarto año de gobierno. Desde mi particular punto de vista podemos colocar dos asuntos como especialmente importantes: el primero es que Alfaro y su equipo lograron impulsar procesos de reactivación económica después de la pandemia, hecho que se ha traducido en que el ciclo económico está funcionando y que esto se puede reflejar en la generación de empleos y en el incremento de la inversión pública y privada. Luego de dos años deprimidos en materia económica y frente a la inflación que enfrenta el país, que afecta a miles de hogares en el Estado, resulta una muy buena noticia estos avances que esperamos se traduzcan en la mejora en la calidad de vida de muchos jaliscienses.

**El segundo asunto es la puesta en marcha del proyecto de Mi Macro Periférico en enero de este año, que se suma a las soluciones que requiere la Zona Metropolitana de Guadalajara para mejorar los graves problemas de movilidad que nos aquejan. Indudablemente que esta iniciativa requiere de ajustes, pero fue una buena noticia para el Estado la apertura de este proyecto que van propiciando alternativas que, junto con otros**

**proyectos, pueden representar una solución para una ciudad colapsada.**

Por otro lado, las agendas más urgentes, y donde la administración estatal queda a deber, es la crisis de seguridad en primer lugar, que sin ninguna duda es el problema que más duele y más preocupa a los ciudadanos de Jalisco, ya que la violencia no cesa, las desapariciones de personas continúan y los homicidios dolosos no ceden, esto aunado a eventos traumáticos para la ciudad, donde parece que nadie está seguro en ningún espacio. Las autoridades en la materia tratan de justificar avances, pero está claro que en este asunto hay mucho por hacer, y en muchos momentos se genera una percepción de que están rebasados y no saben qué hacer. Ésta es la mayor deuda del gobernador a la ciudadanía de Jalisco.

El segundo problema de la administración de Alfaro, a cuatro años de gestión, se refiere a los múltiples frentes de conflicto abierto, en algunos casos con el gobierno federal, otros con autoridades de la Universidad de Guadalajara y algunos más con algunos medios de comunicación. El ejecutivo estatal es poco permeable a la crítica y el disenso; y pierde tiempo valioso en conflictos que solo propician que se rompan puentes necesarios para generar consensos en agendas prioritarias para la entidad. La concordia y la construcción de acuerdos es algo muy necesario para esta administración.

Luego de cuatro años del gobierno estatal de Enrique Alfaro, tenemos que puntualizar dos asuntos importantes. El primero es que por la vía de los hechos el gobernador entrará en su último año efectivo de gestión, donde deberá cerrar proyectos y dejar iniciativas sólidas para el futuro, ya que, para estas mismas fechas del próximo año, la carrera por la gubernatura estará con toda la intensidad posible. El equipo del gobernador tendrá que entender y asumir que los doce meses venideros serán la oportunidad para hacer ajustes, culminar iniciativas y dejar bases sólidas de iniciativas en marcha.

El otro asunto es que Alfaro deberá dejar claro su futuro político, en aras de hacer un buen cierre de gobierno. Hasta ahora ha mantenido este “jugueteo” de colocarse como posible candidato a la presidencia y expresar que no está interesado en competir. Esta ambigüedad afecta las labores de gobierno y entre más temprano lo decida, será mejor para todos. Es cierto que la naturaleza de los políticos los lleva a mantener expectativas; sin embargo, es fundamental para la tarea de gobierno, tener claros los horizontes. También su equipo deberá de ayudarlo a no prologar estas insanas indefiniciones.

Así las cosas, esperemos que el quinto año de gobierno de Enrique Alfaro deje saldos muy positivos, al tiempo.

Correo electrónico: [jerqmex@hotmail.com](mailto:jerqmex@hotmail.com)



Mariana Quintero

■ Sara Nohemi Ramírez Soto es una de las artesanas que año con año regresan al Tianguis Navideño.

## Mantienen vivo el 'Nacimiento'

### Artesanos vuelven al Tianguis Navideño, en Parque El Refugio

MARIANA QUINTERO

Por alrededor de 50 años, la familia de Sara Nohemi Ramírez Soto, artesana de 37 años proveniente de Tonalá, ha mantenido viva la tradición de hacer figuras de barro para los nacimientos navideños.

Ella forma parte de la tercera generación que año con año se ha preparado para esta venta decembrina en el Tianguis Navideño, cuya sede actual es en el Parque El Refugio, sobre Avenida Federalismo en Guadalajara.

“Aquí es tradición ya desde mis abuelos, mis papás, y ahora yo soy la tercera generación. Nosotros nos preparamos desde el mes de abril para fabricar las piezas y si son muchísimas. Vendemos nacimientos miniaturas y también con figuras de hasta 80 centímetros”, comentó Ramírez Soto.

Anualmente su familia elabora alrededor de 5 mil figuras y en ese proceso se involucran seis de sus parientes, quienes se encargan de moldear el barro, hornear las piezas y posteriormente pintarlas.

“Casi todas las piezas son con moldes, tenemos moldes de las figuras miniatura, de los animalitos. El barro ya no lo traen amasado, ya nada más lo

metemos en los moldes y se pone a secar todo un día, después va la horneada y la pintada. Lo más difícil es pintar los ojos, las cejas”, explicó Ramírez Soto.

La artesana comentó que un nacimiento completo puede estar conformado desde 30 piezas hasta 300, pero todo depende del criterio de cada cliente; inclusive oferta algunos que solo tienen nueve figuras.

Los precios pueden oscilar entre los 150 pesos y los mil 400.

“Espero cada año esta temporada, me gusta atender a la gente, explicarle, porque a veces no saben qué poner en el nacimiento, y me gusta más que nada atenderlos y guiarlos en cómo poner su nacimiento”, aseguró Ramírez Soto.

“De mi familia casi soy la única que sigue la tradición porque mis hermanos ya se dedican a otra cosa, y yo soy la única que sigue en esto. Me siento muy orgullosa de que mis abuelos y mis papás hayan logrado esto, me gusta vender, pintar; le tengo amor a mi trabajo”, abundó.

Dijo que la costumbre de poner nacimientos en casa se avivó tras la llegada de la pandemia, por lo que han tenido buena demanda.

Las personas interesadas en acudir al Tianguis Navideño pueden hacerlo cualquier día de la semana desde las 8:00 a las 22:00 horas hasta el 24 de diciembre.

## Sorprenden ferraris

En Plaza Guadalajara, frente a Catedral, se exhiben 15 autos Ferrari que fueron intervenidos por artistas plásticos. Hoy será el último día de la exposición, con horario de las 12:00 a las 19:30 horas.





**FUROR POR LOS AUTOS.** Hoy también podrán disfrutar de la exhibición de estos coches intervenidos con arte, en un horario de 13:00 a 21:00 horas; ingresan grupos de 20 a 25 personas.

## Tapatíos disfrutan de artistas que pintan 15 autos Ferrari

A pesar de la intensidad del Sol, cientos de tapatíos se dieron cita ayer en la explanada de la Plaza Guadalajara para disfrutar del Autoart Ferrari Guadalajara 2022, una exposición de 15 autos intervenidos por artistas jaliscienses.

Previo al acceso al público, a las 12:30 horas, la fila daba la vuelta a toda la plaza. Se trata del museo itinerante de Ferrari más grande de Latinoamérica que fusiona el arte, la cultura y la industria automotriz. Alfonso Espinoza Montoya acudió en compañía

de su hijo menor y se dijo emocionado por ver las exhibiciones de los autos y tomarse fotos.

Rubén Hernández comentó que este tipo de eventos son difíciles de presenciar debido a que suelen ser privados o de paga. Ángel Eduardo Muñiz y Brenda Rodríguez, en compañía de sus hijos pequeños, también disfrutaron de la exhibición. "Está muy bien que estos eventos se hagan en el Centro Histórico", apuntó Eduardo.

Son 15 los artistas jaliscienses participantes: Juan Carlos

Santoscoy, Carlos Larracilla, José Luis Galván, Dan Montellano, César Plascencia, Homero Regla Melkart, Eden Mir, Trepo Parker, Tessy de Theresa, Ricky Granna, Salmón con Piña, Adnan Galva, Aram Cortés, Anna Cooke y Majo Fernández. "(Estoy) encantado de recibir a toda la gente en Guadalajara, en la ciudad más bonita de México. Cuando alguien habla del mariachi, del tequila, de la charrería, de la mexicanidad, ¿de quién se acuerda? De Guadalajara", afirmó el alcalde tapatío Pablo Lemus.

# Tras la pandemia de COVID, regresa marcha por la unidad y los valores

Un ambiente de fiesta se vivió ayer sobre la Avenida Hidalgo hasta llegar a la Plaza de la Liberación, en donde más de cinco mil personas se congregaron en la Marcha por Jesús 2022.

Los contingentes partieron en punto de las 16:30 horas; entre bandas, danzantes, grupos musicales y panderetas, así como grandes carteles con expresiones como "Jesús me salvó" y en "Cristo vivo".

El presidente del Consejo Pastoral de Tonalá, Juan Carlos Salazar, explicó que esta marcha regresó a las calles después de dos años de ausencia por la pandemia de COVID-19, con la intención de unir y fortalecer los valores cristianos que se han perdido en los últimos años.

"Este llamado fue para celebrar a nuestro Dios, se trata de una iglesia evangélica unida celebrando a Dios, declarando a la sociedad que hay un Dios en el cielo, que creemos que es el salvador de todo lo que hay y de todos los seres humanos, crean o no crean en él".

El pastor apuntó que esta



**FE.** Cientos de personas marcharon por las principales calles y se reunieron en la Plaza de la Liberación, para participar en un concierto de música religiosa.

manifestación se replicó al interior del Estado en municipios como Tonalá, El Salto y Puerto Vallarta, además de que resaltó la presencia de fieles de 20 municipios y 27 congregaciones cristianas y evangelistas.

Para culminar la manifestación, los marchantes se reunieron en la explanada de la Plaza de la Liberación para terminar con un concierto cristiano en el que participaron todos los contingentes de la marcha.



Angel Llamas

## TOME SU PREVISIÓN

Las obras de remodelación y ampliación de banquetas en la Calle Enrique Díaz de León y Niños Héroe han generado complicaciones de tráfico vehicular.

## Tiran el cableado

Basura y cables de fibra óptica permanecen tirados en la Colonia Americana en el cruce de Bruselas y Efraín Gómez Luna, en Guadalajara.



Goza de alta ocupación hotelera desde mayo

# Retoma Zapopan atracción turística



Los puntos más visitados por los turistas en Zapopan son el Centro, las plazas comerciales y la zona ecoturística de Huaxtla.

## Eventos deportivos, religiosos y de espectáculos traen aumento de turistas

MAGGIE URZÚA

Después del bajón que sufrió el turismo en Zapopan durante la pandemia por Covid-19, en el segundo semestre del 2022 se han reactivado las actividades y ya superan al mismo periodo del 2019.

Bibiana Tenorio, directora de Turismo y Centro Histórico, expuso que el repun-

te se observa en la ocupación hotelera y su derrama económica a partir del periodo vacacional de verano.

En enero pasado se hospedaron 57 mil 638 personas en los hoteles zapopaneros; a partir de mayo la afluencia no ha bajado de 90 mil huéspedes mensuales.

El pico fue en julio, con 93 mil 312 turistas, según el último corte de la dependencia hecho en septiembre y que no incluye octubre, mes en el cual se vivieron eventos que atrajeron miles de visitantes como la Romería 2022,

las Fiestas de Octubre, en el Auditorio Benito Juárez, y el Abierto de Tenis WTA 1000, resaltó Tenorio.

Hasta septiembre, la derrama económica acumulada por concepto de hotelería era de mil 169 millones de pesos.

Además, la directora de Turismo aseguró que el Centro Histórico ya se sobrepuso al periodo de reactivación económica, según los reportes de ventas hechos por restaurantes y comercios semifijos.

Los puntos más visitados por los turistas en Zapopan

son el Centro, las plazas comerciales, la zona ecoturística de Huaxtla y los 12 balnearios, cuya afluencia está arriba de los números cosechados en el 2019, previo a la pandemia, aseguró.

Sobre la campaña "Zapopan Travel", lanzada a finales de septiembre, Tenorio afirmó ha registrado excelente aceptación entre restauranteros, hoteleros, la parte rural y de aventura y los pueblos tradicionales como Tesistán o Nextipac, quienes ven en ella una oportunidad de promoverse.



### **Contratará Siteur crédito de 150 millones de pesos para la Línea 4**

Para asegurar el cumplimiento de las obligaciones de pago pactadas en el contrato para la construcción de la Línea 4 (L4) del tren eléctrico, inició el proceso para que el Sistema de Tren Eléctrico Urbano (Siteur) contrate un crédito de 150.1 millones de pesos con la banca de desarrollo o instituciones crediticias del país que ofrezcan las mejores condiciones. El aval para adquirir el endeudamiento se autorizó en el Congreso de Jalisco como parte del esquema de participación público-privado.

Incrementan .69 por ciento para los centros en 2023

# Prevén insuficiente presupuesto para CJM

Advierten de saturación de agentes pese a la mayor demanda

TANIA CASILLAS

Tardanza de 11 horas o más para tomarle declaración a una víctima de violación. Falta de agentes y de seguimiento a los casos. Empleados saturados.

Todas esas malas condiciones con las que tratan de atender en los Centros de Justicia para las Mujeres (CJM) a quienes han sido violentadas podrían seguir, pues el presupuesto proyectado para el año siguiente no parece suficiente.

“Vamos a tener centros de justicia colapsados. Eso va a generar esos tratos diferenciados en atención a las usuarias al interior de la red”, lamentó la coordinadora del Comité de América Latina y el Caribe para la Defensa de los Derechos de las Mujeres (Cladem), Sandra Quiñones.

En 2022 se destinaron 255 millones 510 mil 975 pesos para la Red de Centros de Justicia para las Mujeres,



■ En el recurso se consideró a los centros de GDL y Vallarta, no así el de Colotlán.

la cual se creó para fortalecer la atención a las víctimas de violencia en todo Jalisco.

Pero este recurso sólo consideró a los centros de Guadalajara y de Puerto Vallarta, según el oficio RedCJM/UT/016/2022; esto a pesar de que el de Colotlán comenzó operaciones en julio de 2022.

Para 2023 se tiene proyectado tener 257 millones 288 mil 700, es decir, un incremento de sólo .69 por ciento con respecto a 2022.

Aunque el desglose de

los servicios no está disponible en el proyecto de presupuesto, de acuerdo con una solicitud de información de septiembre, la mayor parte del presupuesto -102 millones 160 mil 777 pesos- son para servicios de personales, 40 millones son inversión pública, 36 millones 733 mil 132 para bienes muebles, inmuebles e intangibles y el resto es para servicios generales, materiales y suministros e inversiones financieras.

Quiñones asegura que sólo se cubre el gasto corrien-

te y no la contratación de personal o programas para usuarias, por ello cada centro tiene que subsistir de “buena voluntad”, pues deben buscar alianzas, por ejemplo con Cámaras de Comercio para otros insumos, como ropa de emergencia para las usuarias.

Recordó, además, que en cuatro años que tiene el CJM de Puerto Vallarta no se ha contratado más personal y la demanda aumentó en 150 por ciento. Se necesitan al menos dos actuarios, dos ministerios públicos y dos secretarías más.

“Tú puedes ir a buscar al Ministerio Público y a lo mejor nunca lo vas a encontrar porque todo el día tuvo audiencia”, lamentó.

De enero a junio de 2021 hubo 671 usuarias nuevas en el CJM de Puerto Vallarta, según los datos más recientes del INEGI.

En el CJM de Guadalajara se atienden 240 usuarias al día y en el de Colotlán no se hizo pública esta información.

MURAL solicitó entrevista con encargados de la red de los CJM desde el 5 de octubre, pero no se concedió.

### **Advierten errores en diagnóstico de situación en Ipejal**

El señalamiento de errores en el último estudio actuarial y la petición de que el Gobierno estatal sanee las finanzas, fueron algunos de los planteamientos hechos en la segunda mesa de revisión de una posible reforma a la Ley del Instituto de Pensiones del Estado que realiza en el Congreso del Estado.

# Todavía insuficiente el transporte público en la ZMG

## La movilidad en construcción

ELISA GUTIÉRREZ CISNEROS

A menos de un año de haber inaugurado el servicio de Mi Macro Periférico, quedan pendientes por resolver, ya que no hay semáforos y menos puentes en las laterales que permitan a los usuarios abordar de manera segura. Todos los días se exponen a ser atropellados. Además, en algunas estaciones los baños no funcionan o tienen un costo extra de 5 pesos.

El sistema de transporte fue inaugurado el 29 de enero de este año, y a decir de algunos usuarios, muchas unidades son viejas. "Esperábamos un nuevo sistema de transporte con unidades nuevas, pero muchas como que se las trajeron del Macrobus o del Trolebús, porque son unidades viejas", señaló la joven Estrella Ruiz, quien para ir a la escuela aborda este transporte y luego el Tren Ligero, que también es insuficiente.

Por otra parte, la Línea 3 del tren ligero (L3) en Guadalajara es un servicio de movilidad humana útil, pero aun así podría mejorar. En septiembre pasado cumplió dos años de operación y los vagones se mantienen limpios, las pantallas están prendidas y el tren llega a la hora estimada que se anuncia en las paradas. El tren eléctrico es parte de la red de servicios del Modelo Integrado de Movilidad (Mi Movilidad). Incluye Mi Tren, Mi Macro, Mi Bici y Mi Transporte. Como son parte de la misma red, la tarjeta de recarga electrónica sirve para pagar por el viaje de cualquiera de los servicios. La construcción de esta línea fue la iniciativa del gobierno de Jalisco para satisfacer las necesidades de movilidad en la Zona Metropolitana de Guadalajara y disminuir el aumento de tráfico en la ciudad; sin embargo, aún falta mucho por hacer.

La línea 3 cruza por Guadalajara, Zapopan y Tlaquepaque. El proyecto fue aprobado en 2014 y el servicio inició hasta el 2020. Tuvo un costo total de 31 mil 500 millones de pesos. Dentro de Mi Movilidad, la Línea 3 es un servicio troncal, junto con la Línea 1 y 2. Los usuarios acceden a los servicios troncales a través de las rutas alimentadoras como Mi Macro Periférico o Mi Macro Calzada. Las características del servicio de las líneas troncales no coinciden con las de las alimentadoras. Como consecuencia, la calidad del ser-

**E**levadores sin funcionar en el Tren Ligero, vagones y frecuencias insuficientes, así como falta de semáforos para poder abordar en las estaciones de Mi Macro Periférico, son algunas de las fallas que presenta el SITEUR.



vicio disminuye, además de las fallas que tiene la misma Línea 3.

Uno de los objetivos de SITEUR es ofrecer un transporte público incluyente, por ejemplo, los usuarios que utilicen silla de ruedas o carriolas. Para que esos usuarios accedan al transporte hay elevadores en Mi Macro Periférico y todas las estaciones de la Línea 3. En enero 29 de este año, SITEUR inició las operaciones en el periférico; para finales del mes de octubre pasado, los elevadores estaban fuera de servicio. Esta falla en el sistema dificulta la conectividad de servicios alimentadores-troncales para los usuarios en silla de ruedas.

### FALTA SEGURIDAD PARA LOS USUARIOS QUE INGRESAN A MI MACRO PERIFÉRICO

Garantizar la seguridad de los usuarios es otro de los pendientes del SITEUR. No todas las estaciones del Tren Ligero y las del Macro tienen personal de seguridad. Por otra parte, hace falta infraestructura para que los usuarios no corran peligro al acceder a las estaciones. La entrada a la estación Chapalita Inn del Macro Periférico está a 450 metros del cruce de Periférico y la Av. Guadalupe. El peatón tiene que cruzar la lateral de periférico sin un semáforo funcional por una zona poco transitada. Lo mismo pasa en Centro Sur, el puente que había para cruzar la lateral fue retirado.

Se olvidaron de los usuarios, quienes para abordar tienen que correr o torear los carros, exponiéndose a ser atropellados, ya que en las laterales no existen semáforos inteligentes que les permitan cruzar para llegar a la estación.

## Regulación atenta contra instalación de paneles solares

La Comisión Reguladora de Energía (CRE) evalúa nuevas regulaciones que afectarían la rentabilidad de la instalación de celdas fotovoltaicas o paneles solares en empresas que generan más de 25 kilowatts. Sin embargo, esta medida también traería consecuencias negativas a programas como el que emprende la Universidad de Guadalajara en sus centros educativos.

Graciela Rodríguez López, titular de la Coordinación de Sostenibilidad de la Universidad, explica que debido a las nuevas restricciones, que están en revisión, no sería posible para la casa de estudios generar proyectos integrales en planteles de bajo consumo, sino que se habilitarían paneles para sólo generar el 50 por ciento de la energía necesaria.

Por su parte, en el sistema de preparatorias, en donde lo que se genera casi cubre la totalidad del pago por consumo a la CFE, no habría afectaciones. Pero los proyectos para 2024 deberán reducir su capacidad para evitar infringir determinaciones federales, en caso de que se avale el proyecto. Afirma que este cambio podría ser considerado como un retroceso por parte de los generadores de energía renovable, debido a que la CFE no cuenta con la infraestructura necesaria.

**PLAN** EN LA RECTORÍA DE RICARDO VILLANUEVA SE PROYECTA QUE 70 SEDES PRODUCIRÁN SU PROPIA ENERGÍA

Para el 2023 se tiene la expectativa de que se puedan economizar 15 millones de pesos

Buscan reducir la "gran huella de carbono" que genera la Universidad de Guadalajara

Los criterios para seleccionar las sedes en las que se instalan paneles fotovoltaicos en la Universidad de Guadalajara (UdeG) corren por dos vertientes: aquellos centros con mayor gasto de energía eléctrica acorde al consumo que mide la Comisión Federal de Electricidad (CFE) y, por el contrario, los que registran un gasto mínimo por el concepto de energía.

"Hay escuelas como Puerto Vallarta que, por el uso del aire acondicionado, su consumo de energía eléctrica es muy elevado y tal vez no tienen tantos estudiantes como el Centro Universitario de Tonalá, pero su recibo es más elevado y ahí es donde decidimos centrar nuestros esfuerzos", explica Graciela Domínguez López, titular de la Coordinación de Sostenibilidad, ante el avance del programa en sus centros educativos.

No obstante, aclaró que la Ley para el Aprovechamiento de Energías Renovables y el Financiamiento de la Transición Energética marcan que para la generación distribuida de energía renovable, aquella en la que se colocan paneles en los techos, el máximo de potencia instalada es de 499 kilowatts, por lo que algunos planteles con consumos de energía considerados como focos rojos no hace un cambio sustancial en las facturas.

En el caso de las escuelas preparatorias, que usualmente tienen un consumo mínimo de energía, los recibos que solían llegar de hasta 90 mil pesos se redujeron a cero, mientras que en centros universitarios hubo ahorros de hasta 270 mil pesos anuales con la generación de energía renovable.

La coordinadora estimó que, para este año, el ahorro en el pago de energía eléctrica será de 10 millones de pesos, que es poco menos del 10% de la factura que paga la universidad cada año a la CFE, mientras que para el 2023 se tiene la expectativa de que se puedan economizar 15 millones de pesos con toda la red en funcionamiento.

Los paneles adquiridos tienen una vida útil de 25 años, por lo que la inversión para los mismos se recupera en un promedio de dos años, mientras que los ahorros restantes podrían ser usados para la compra de más sistemas que se usarían para los 40 sistemas de reconversión de energía que se busca tener completos antes del 2025.

En este sentido, el rector general de la Universidad de Guadalajara, Ricardo Villanueva Lomelí, explicó que lo que se plantea es una inversión de entre 10 y 15 millones de pesos de manera anual para la compra de los paneles y lo referente a la instalación, de tal manera que antes para que termine su administración, al menos 70 sedes producirán su propia energía.

### TELÓN DE FONDO

#### Avanza el plan de "Energía Verde"

La UdeG continúa su camino a la reconversión energética en sus sedes educativas. Y la meta para el cierre de este año es la del rector general, Ricardo Villanueva, es que 35% de los más de 200 centros escolares generen su propia energía antes del 2025 para reducir el pago por el servicio ante la Comisión Federal de Electricidad y la huella de contaminación.

Graciela Domínguez López, titular de la Coordinación de Sostenibilidad de la UdeG, señaló que debido a la "gran huella de carbono" que generaba la Universidad (26 mil 500 toneladas de dióxido de carbono al año), desde 2016 se comenzó con el proceso de conversión de las unidades académicas hacia un modelo energético que redujera el impacto ecológico.

Por eso, entre 2016 y 2019, la UdeG inició con el programa piloto "Energía Verde", con la colocación de paneles fotovoltaicos en seis planteles: Centro Universitario de Tonalá, Centro Universitario Valles, Centro Universitario Lagos, Rectoría General, la Electrolinera para uso de vehículos eléctricos y la sede del Sistema de Universidad Virtual.

En 2020 el programa intentó tomar fuerza con el impulso del entonces titular de la Secretaría de Educación Pública, Esteban Moctezuma, quien retó a los miembros de la Universidad a ser la institución académica con mayor número de paneles solares instalados en los techos. Este reto, aseguró Graciela Domínguez, tuvo que detenerse debido a la pandemia del COVID-19. "Tuvinos que parar este ambicioso proyecto para concentrarnos en la emergencia sanitaria que teníamos".

Tras pasar el momento más álgido de la contingencia sanitaria, la UdeG retomó los planes de la producción de energía renovable para autosustentar sus planteles, ante un consumo de 52 millones de kilowatts-hora y un pago de 190 millones de pesos al año a la Comisión Federal de Electricidad.

Durante los últimos tres años, la UdeG realizó cinco licitaciones públicas para la compra de ocho mil 632 paneles fotovoltaicos por 23 millones de pesos, los cuales ahora se encuentran distribuidos en 25 centros educativos de la Red Universitaria.

# Paneles dejan ahorros de hasta 270 mil pesos al año por plantel



PLANTEL. Paneles en una preparatoria de Tonalá.



SEDE. Paneles en la Rectoría General de la UdeG, de gran utilidad.

### EL RECuento

#### Más reconversión eléctrica

- El proyecto de la instalación de paneles para la obtención de energía renovable es sólo uno de los planes que tiene la UdeG en su camino a la reconversión eléctrica, pues desde el año 2017 se trabaja en la consolidación de una flota de vehículos oficiales que migre al consumo de energía en vez de combustibles.
- Desde hace cinco años, que se representaron las primeras unidades junto con la electrolinera que se encuentra a un costado del edificio de la Rectoría General, a la fecha se cuenta con un total de 29 automotores que funcionan a base de energía eléctrica y 82 híbridos.
- Los 821 vehículos restantes que todavía se manejan con gasolina tienen un impacto de 65 toneladas de dióxido de carbono al año, lo equivalente a plantar dos mil 56 árboles, sólo para equiparar el impacto ecológico.
- No obstante, la reconversión del parque vehicular no es la principal prioridad del programa "Energía Verde", sino un aditamento que ayuda a reducir la huella de carbono, pues la conversión de todas las unidades es un proceso lejano a concluir.

### Entre la pandemia y diversos recortes

Ricardo Villanueva refirió que la meta planteada en el año 2020 cuando se planeó los presupuestos de cada una de las áreas, por lo que en este momento se desconocen las instalaciones para el próximo año "y el castigo económico" que el Gobierno de Jalisco tiene en contra de la UdeG, es complejo que se pueda ampliar la cobertura.

"Yo quisiera poder hacer en todos los planteles cuando menos un huerto pequeño, lamentablemente las cuestiones financieras no me han permitido ser más agresivo con esta estrategia, pero debo tener una realidad financiera y si las cosas siguen con el Gobierno del Estado como vamos, tendré que seguir con un ritmo de 15 millones de pesos, no daré más, y eso nos permitiría hacer como 12 o 15 proyectos al año".

Ricardo Villanueva no descartó la posibilidad de poder solicitar un préstamo crediticio para la Universidad por un monto de hasta 800 millones de pesos para la inversión en paneles fotovoltaicos. No obstante, al momento no existe una ruta clara de cómo continuará el proyecto, en qué sedes y con qué inversión.

La coordinadora de Sostenibilidad, Graciela Domínguez, admitió que aunque se tiene una meta clara para el fin de la actual administración, los proyectos eje-

cutivos se realizan al cierre del año cuando se planean los presupuestos de cada una de las áreas, por lo que en este momento se desconocen las instalaciones para el próximo año.

Además, puntualizó que tras la creación de los proyectos con una base presupuestal establecida se debe de realizar el proceso de licitación, la firma de un contrato y la instalación de los paneles en las escuelas selectas, un proceso que toma alrededor de cinco meses.

"Ahorita no vamos a ver reflejados los ahorros de lo que se instaló en el año 2022 por esto mismo, porque es un proceso largo en el que apenas ahorita estamos viendo reflejado el trabajo de todo este año y una buena parte del pasado, digamos que traemos toda nuestra planeación desfasada por un año".

#### Elaboran un gran programa de monitoreo

Mientras se planifican los futuros centros educativos a intervenir, alumnos y académicos del Centro Universitario de Ciencias Exactas e Ingenierías (CUCEI) trabajan de forma profunda en la creación de un programa de monitoreo para conocer el aprovechamiento de los paneles en cada sede y las necesidades de aquellos que aún no cuentan con ellos.

## El 30% de los aspirantes al CUCEI es foráneo

MARIANA QUINTERO

Desde Estados aledaños a Jalisco como Nayarit, Colima y Michoacán, provienen los aspirantes foráneos de licenciatura que acuden semestre a semestre a realizar su examen de admisión al Centro Universitario de Ciencias Exactas e Ingenierías (CUCEI) de la Universidad de Guadalajara (UdeG).

Así lo afirmó el Rector Marco Antonio Pérez Cisneros, quien estimó que alrededor del 30 por ciento de la demanda que tiene este plantel es de personas que vienen de otras localidades fuera del Estado.

“En este calendario poco más de 5 mil 400 aspirantes y consideramos que son alrededor del 5 por ciento los que al final no se presentan”, ase-

guró el Rector previo al inicio del examen de admisión al calendario 2023-B que se aplicó en todos los centros universitarios.

Desde antes de las 8:00 horas de ayer cientos de jóvenes acompañados de sus madres y padres acudieron a CUCEI para aplicar la prueba de ingreso.

Al terminar la aplicación de la prueba, la UdeG dio a

conocer que entre centros metropolitanos y regionales, se aplicaron 37 mil 700 exámenes de los 40 mil 389 que estaban proyectados, lo que se tradujo en una asistencia de 95.8 por ciento.

El dictamen de admitidos a la Universidad de Guadalajara se publicará el próximo 9 de enero y el inicio de clases será el lunes 16 de enero de 2023.



Ismael Ramírez

■ La UdeG informó que entre centros metropolitanos y regionales, se aplicaron 37 mil 700 exámenes de admisión el día de ayer.



### **Presentan examen de admisión 27 mil jóvenes en UdeG**

La titular de la Coordinación General de Control Escolar de la Universidad de Guadalajara (UdeG), Laura Puebla Pérez, informó que, conforme al examen de admisión para el calendario 2023 a nivel licenciatura, el 95.82% de los 28 mil 338 aspirantes registrados presentó la prueba de ingreso sin registro de incidencias en el proceso.



■ La columna vertebral y articulaciones son las partes del cuerpo que más pueden verse afectadas por una mala praxis de sobadores.

## Alertan daño al cuerpo por mala praxis de ‘sobadores’

MARIANA QUINTERO

Si el trabajo de los llamados “sobadores” carece de un aval formativo en alguna universidad, es probable que sus pacientes se vean expuestos a que su cuerpo sea mal manipulado, y con ello, puedan presentar dolor o afectar la movilidad de alguna extremidad, advirtió el fisioterapeuta y académico de la UdeG, Carlos Godínez González.

“Puede terminar en historia de terror, va desde algo como un dolor muy fuerte, o que se queden adoloridos por las manipulaciones, pero también puede haber hasta el otro extremo, en el que ha habido casos de contracturas y lesiones en específico”, alertó el especialista.

La columna vertebral, desde cuello hasta el coxis, y articulaciones son las partes del cuerpo que más pueden verse afectadas.

Recordó que antes de acudir a algún sitio para atender dolencias en el cuerpo es necesario cerciorarse de que la persona que va a brindar la atención sí es un profesional de la salud, quienes tienen la obligación de presentar un título y una cédula profesional que les acredite como expertos en terapia física.

El académico recomendó evitar acudir con personas que se autodenominen como “sobadores”, pues es común que puedan no contar con los conocimientos necesarios.

Otra forma de identificar que puede tratarse de servicios de baja calidad es el precio, pues mientras que los “sobadores” suelen pedir cuotas de recuperación que oscilan entre los 80 a 100 pesos, un profesional de la salud puede llegar a cobrar alrededor de 500 pesos por sesión en la vía privada.

## Los millennials sin aspiraciones futuras

El desaliento y cansancio son los signos de la generación de los millennials: la generación agotada.

FABIAN ACOSTA RICO  
UNIVA

Uno pensaría que la generación Y, también conocida como los millennials, serían los jóvenes adultos de la esperanza; expectantes de todas las maravillas aprontadas por un futuro cada vez más próximo, pero tal parece que el desánimo ante el mañana es lo que realmente marca sus vidas. El futuro no les es promisorio y les sobran razones para un diagnóstico fatalista sobre lo que vendrá.

En lo laboral, enfrentan el problema de la automatización de gran parte de los trabajos; una máquina, un robot, y en algunos casos la inteligencia artificial, ya están sustituyendo a los seres humanos en muchas de las tareas productivas, e incluso intelectuales, y lo hacen con eficiencia y rapidez.

Los millennials son una generación que les tocó un mundo sobrepoblado, cuyas naciones, en especial las del primer mundo, supieron ponerle freno a la natalidad, ocasionando el fenómeno de las parejas con un solo hijo o sin ellos. El relevo generacional y el bono demográfico no los favorecen; los millennials tendrán papas longevas en una sociedad envejecida y cargarán con la responsabilidad de cuidarlos en condiciones económicas de una depauperación del trabajo: empleos eventuales sin prestaciones y bajos salarios.

Muchos de estos jóvenes adultos treintañeros tienen más de un empleo, o al que tienen le dedican todo el tiempo, para apenas ganar lo suficiente, para sobrevivir. Si a sus antecesores les fue posible, con esfuerzo y a veces con ingenio, hacerse de una propiedad, comprar una casa y consolidar un patrimonio, a las nuevas generaciones les resulta imposible ahorrar y más fantasioso, o casi imposible, les resulta hacerse

de un bien inmueble. Muchos millennials ya rebasan la edad en que sus progenitores contrajeron nupcias; hacinados, muchos viven en departamentos junto con amigos o conocidos para pagar, entre todos, el alquiler y los servicios.

Los que han hecho vida en pareja, en algunos casos, prefieren tener perritos o gathijos, ya que un bebe es un lujo que no pueden darse: son costosos y además no pueden dedicarles tiempo, ya que todo el día trabajan. Además, justifican su deseo de no procrear en la idea de que ya somos muchos los seres humanos; que hay un deterioro ambiental, calentamiento global, escasez de agua..., entre otras crisis ecológicas que hacen del engendrar un acto irresponsable y egoísta. Muchos millennials envejecerán solos tras la muerte o separación de su pareja.

Los millennials son los hijos de una postmodernidad, pesimistas que respecto al mañana tienen bajas expectativas: sociedades como la surcoreana, la japonesa e incluso la china refle-

jan el estilo de vida y realidad socioeconómica que enfrenta esta generación. En estas naciones se tiene que estudiar duro en las primeras etapas de la vida para obtener un título que te permita competir por un trabajo de jornadas laborales interminables y mal remuneradas.

La antropología y sociología lo dicen con claridad y alarma: nuestra generación Y soporta mucho estrés, está desalentada respecto al futuro, sortea la precariedad económica, está hiperconectada, su mente está todo el tiempo recibiendo información de lo más diversa, y además está preocupada y en la constante zozobra por recibir, en sus redes sociales, la aceptación de sus comunidades de cibernautas dispensadores del iconológico pulgar arriba.

*Por eso, a esta generación no es exagerado describirla como quemada o agotada.*



ELISA GUTIÉRREZ CISNEROS

Con la tarjeta de Mi Movilidad puedes hacer uso de todos los servicios del plan. Cuando usas una ruta alimentadora para acceder a una ruta troncal, por ejemplo, Mi Macro Periférico para llegar a la estación Belenes de la L3, el segundo pasaje tiene el 50% de descuento, esto como un beneficio a la economía de los usuarios.

Únicamente puedes pagar pasaje en Macro Periférico si tienes la tarjeta que tiene un costo de 30 pesos, y sin ella no puedes acceder al descuento. Existen descuentos para alumnos, maestros, mujeres, discapacitados y personas de la tercera edad. Las tarjetas de descuento se tramitan a través de citas virtuales en convocatorias semestrales.

De acuerdo al SITEUR, MiMacro Periférico cuenta con: 41.5 km de recorrido por carril confinado y 42 estaciones.

Los usuarios de la L3 hicieron comentarios negativos y positivos del servicio dentro de las instalaciones del SITEUR. Por un lado, los vagones del tren son más cómodos que los camiones. Además, la línea no cambia de ruta, en comparación con los camiones, que en ocasiones, durante la ruta, cambian paradas o se van por calles alternas, sin previo aviso.

## EL TIEMPO DE PASO DE LOS TRENES ES INCIERTO

Los usuarios entrevistados también dijeron que el tiempo de espera en el Tren Ligero es variable, ya que solo hay un reloj que marca los minutos en los que llegará en la L3, y en la línea 1 y 2 no se sabe en cuánto tiempo pasará uno de otro, y menos en las horas valle.

Algunos de los usuarios comentaron que el tren es el único servicio que los llevaría a su destino. Su traslado depende de la Línea 3, por lo que los servidores deben asegurar el funcionamiento de este transporte, diariamente. El servicio, según los usuarios, puede tener mejoras específicas en los trayectos y las estaciones. Los vagones de la L3 son más angostos que los de las otras líneas, y no hay suficientes agarraderas para mantener el equilibrio durante el movimiento. Son especialmente necesarias durante la hora pico, cuando el flujo de usuarios aumenta y no hay suficientes vagones para dar abasto.

## TRANSPORTE PÚBLICO PARA MEJORAR

Los usuarios de los servicios del Tren Ligero señalaron que los trenes generalmente van llenos, y la frecuencia no es suficiente para dar abasto al número de personas que lo utilizan.

"Me ha tocado esperar hasta tres trenes para poderme subir, tiene uno que perder mucho tiempo para llegar a su destino, por eso hay tanto carro, el que puede, mejor se mueve en su carro porque acá es la vida cansada", señaló la señora Fernanda, quien todos los días aborda la L1 y L3 para llegar a su trabajo.

En tanto que los automovilistas, prefieren gastar más en gasolina,

pero llegar a tiempo a su destino. Entrevistados por Semanario dijeron que la alternativa, ya sea camión, tren o bicicleta no es una opción atractiva o viable.

Los automovilistas ejemplificaron la falta de rutas. Si quisieran usar el camión para llegar al trabajo tendrían que tomar dos camiones, hacer fila y no tienen la certeza de llegar a tiempo. Además, necesitarían el triple de tiempo que si van en automóvil. También explicaron que las alternativas al coche no siempre son seguras, porque en el caso de la bicicleta consideran que las vías ciclistas no garantizan un viaje seguro por el mal estado en el que están y por la falta de sensibilidad de los conductores. También mencionaron que los motociclistas utilizan indebidamente las vías ciclistas y eso aumenta la inseguridad de esos carriles.

### FALTA MEJORAR LA MOVILIDAD Y EL TRANSPORTE EFICIENTE

Yeriel Salcedo Torres, maestro de Movilidad Urbana Sustentable en el Instituto Tecnológico de Estudios Superiores de Occidente (ITESO), dijo en entrevista que convertir al transporte público en una opción viable y atractiva es clave para mejorar la movilidad en el Área Metropolitana de Guadalajara. Explicó que el primer paso es terminar los proyectos de infraestructura para la movilidad masiva. Eso incluye la ciclovía en el Periférico, ciclo puentes en todas las estaciones del Macro Periférico, etc. Dijo que cuando los proyectos estén completos y sincronizados se puede analizar la capacidad del servicio para satisfacer las necesidades de los usuarios. De esa manera, el transporte público puede ser una mejor opción en lugar de utilizar el coche.

La Línea 3 del Tren Ligero es un servicio de movilidad urbana útil para quienes se desplazan en el Área Metropolitana de Guadalajara. Es parte de una red de transporte que las autoridades gubernamentales correspondientes tienen que afinar para ofrecer el mejor servicio posible al 57% de los tapatíos mayores de 18 años que utilizan diariamente el transporte público para trasladarse a sus actividades, según la última Encuesta de Percepción Ciudadana sobre Calidad de Vida (EPCCV) del Observatorio Jalisco Cómo Vamos.

Además, un servicio de calidad invita a los automovilistas a optar por una alternativa de transporte masivo. Ningún elemento de los mencionados es el encargado del 100% del servicio de transporte, así como tampoco es la solución definitiva para la movilidad urbana en Jalisco.

El costo por pasaje es de 9.50 pesos y se estima que el Siteur mueve todos los días alrededor de 700 mil usuarios.

# Hay mucho por mejorar





ELISA GUTIÉRREZ CISNEROS

El colectivo Guardianes del Río y la Parroquia El Señor de la Ascensión celebraron, después de un año de actividades, el saneamiento del río Teuchitlán y el regreso del pez Skiffia Francesae. Se reunieron en el evento *Skiffia por Siempre* y entregaron reconocimientos a los involucrados en el proyecto.

La iniciativa Guardianes del Río rehabilitó el río Teuchitlán y las áreas que lo rodean con el apoyo de la comunidad de las zonas habitacionales cercanas. El colectivo cumple un año de actividades. Iniciaron con la recolección de basura y después incorporaron a los niños de Teuchitlán que se interesaron por el cuidado del medio ambiente. Ahora son 50 niños guardianes.

La iniciativa conectó con biólogos de la Universidad Michoacana de San Nicolás. Generaron tres objetivos: fomentar el cuidado del medio ambiente, mejorar la calidad del agua y rehabilitar el ecosistema del río. Además, lograron reintegrar al río, el pez Skiffia Francesae que había desaparecido.

Los biólogos del laboratorio de biología acuática J. Javier Alvarado Díaz, de la Universidad de

San Nicolás, fueron los encargados de reintroducir el pez al río. Por los cambios en el ecosistema, la contaminación y la presencia de peces exóticos, el pez Skiffia desapareció de su hábitat endémico. El laboratorio trabajó con el Zoológico de Chester, de Inglaterra. El zoológico tenía en cautiverio el Skiffia. Llevaron los peces a Teuchitlán, desde Inglaterra. Durante un año, el laboratorio puso en práctica el plan para reestablecer la presencia de la especie en el río. Constante-

## El pez Skiffia regresa a Teuchitlán, Jalisco

mente revisaron la calidad del agua del río, la cantidad peces y su especie, además de la rapidez de reproducción del pez Skiffia.

La comunidad que vive alrededor del río, en especial los niños, participan para mantener el ecosistema con las cualidades que necesita la especie para vivir. Paul Bamford, director del equipo del Zoológico de Chester, dijo en el evento de celebración que “es importante establecer un diálogo entre las personas y el medio ambiente”. Para involucrar a las personas e iniciar el diálogo, el colectivo de Guardianes del Río

dieron educación ambiental a los niños de la comunidad.

El Sr. Cura Jaime Gustavo Navel prestó las instalaciones de la Parroquia para las clases. También dio un apoyo financiero a la causa.

*Mons. Engelberto Polino Sánchez, Obispo Auxiliar de Guadalajara, originario de Teuchitlán, participó en la celebración y la entrega de reconocimientos a los niños guardianes y a los biólogos del programa. Agradeció la disposición y el interés de las personas en el saneamiento del río. Dijo que es responsabilidad de la Iglesia promover el cuidado del medio ambiente.*



### **Urgen atender el rezago en vacunación**

México registra actualmente la cobertura de vacunación más baja en los últimos 20 años, advirtió la organización Save the Children que urgió al Gobierno Federal a echar andar un plan emergente para atender y revertir la situación. Además, solicitan asignar más recursos en este rubro.

**JULIO CÉSAR COVARRUBIAS** Diputado local por el PRI

Tras 15 años en las filas del tricolor, busca que su partido atraiga y dé oportunidades a la juventud en la política

## Llegó la hora de los jóvenes

ENTREVISTA

MARTÍN AQUINO

Julio César Covarrubias Mendoza, de 33 años, forma parte de la bancada del PRI en el Congreso de Jalisco.

A decir del propio diputado, se considera una persona trabajadora e incansable que busca hacer bien las cosas, un político que no se da por vencido y al que nadie le regaló el espacio que ocupa.

El legislador, quien desde los 18 años se sumó a las filas priistas, cuenta con licenciatura en Derecho; aspira a generar beneficios para los jóvenes de Jalisco, un tema que es parte de su agenda legislativa, y también pretende dejar a las juventudes la puerta abierta para que puedan desarrollarse en la política donde se les había considerado con poca seriedad.

**¿Qué define a Julio César Covarrubias?**

Que soy un joven que no se da por vencido, que soy un joven al que nadie le ha regalado nada, que ha trabajado todos los días para poder lograr estar en este espacio; comencé a los 18 años, mucha gente me dice que soy el diputado joven del Congreso por parte del PRI, y lo soy.

Si bien el PRI históricamente ha sido un gran semillero de políticos, la verdad es que cuando yo ingresé en las filas solamente tenían de dos opciones los jóvenes: se iban a otra opción política o se hacían viejos dentro del partido. Entonces, a mí me tocó ser la generación en la cual se están rompiendo paradigmas.

**¿Por qué el PRI y no otro partido?**

Cuando yo empecé a hacer política éramos el partido de Oposición, el partido en el gobierno era Acción Nacional y no estábamos de acuerdo con muchos temas en ese momento; y al final, creo que históricamente el Partido Revolucionario Institucional es quien le ha dado vida, y quien le ha dado forma al México contemporáneo.

**¿Qué le gustaría que los ciudadanos conocieran de usted?**

Me gustaría que supieran que soy un joven que tiene experiencia, que soy un joven que está trabajando todos los días para poder posicionar los temas que a ellos les interesa dentro de la agenda en el Estado, un joven que se levanta todos los días intentando hacer un mejor Jalisco, una persona que está trabajando de la mano de la reactivación económica.

Que no soy una persona que se opone a todo, aunque muchas veces es mucho más rentable electoralmente, mediáticamente, ser un opositivo y levantar la mano, y gritarle al gobierno; pero a nosotros ya nos tocó también estar del lado del Gobierno del Estado, y nos damos cuenta que es mucho más fácil destruir que construir. Entonces, soy una persona responsable con las y los jaliscienses.

**¿Qué temas le interesa impulsar desde el Congreso?**

Sin lugar a dudas el apoyo a los jóvenes. Si bien este pri-

mer año legislativo ha sido un tema de asentamiento, mi agenda sin duda alguna y lo que me trae acá es el tema de apoyo a los jóvenes emprendedores, el tema de apoyo a los jóvenes en el campo, las preocupaciones de que en Jalisco solamente 2 de cada 100 jóvenes emprenden un negocio.

Estaremos presentando una reforma a la Ley de Juventudes en el Estado, en la cual los jóvenes también tendremos que tener compromisos; si bien la reforma no es de manera coercitiva, sí es un tema en el cual los jóvenes debemos de cambiarnos el chip.

**¿Qué se puede esperar de usted en lo que resta de la Legislatura 63?**

Estar participando de manera activa, coadyuvando con las Cámaras de jóvenes, con las Cámaras empresariales, en la cual podamos ser portavoces; nosotros no somos empresarios, somos políticos, siempre hay que tomar en cuenta las expresiones de lo que requiere la gente y no creernos, no es pecado asumir como político que no sabes todo.

**¿Qué lo hace diferente a los demás diputados?**

Sin duda alguna lo que nos caracteriza mucho es que somos incansables, que participamos todos los días, que somos generosos y tendemos la mano a nuestros amigos priistas, a nuestros amigos de partido; y también que sabemos ser políticos profesionales, y que sabemos sentarnos en una mesa con las

diferentes expresiones.

Siempre sin duda alguna en el diálogo, es algo que nos caracteriza mucho; el tema de ser pacientes, pero, sin embargo, la visión de siempre ir hacia adelante yo creo que eso es algo que nos caracteriza.

**¿Qué cambiaría del Congreso?**

Sin duda alguna la profesionalización en muchos aspectos de los participantes dentro del Congreso, ves muchos perfiles muy preparados y luego ves muchos perfiles poco participativos.

Que la sociedad se acerque un poquito más a exigirle a sus legisladores, a pedirles que encabezen los temas y que no sea nada más un tema de convenios y pactos partidistas, sino que se vean realmente representados los temas de la sociedad.

**¿Dónde veremos a Julio César Covarrubias en el 2024?**

Primero hacer bien las cosas en este espacio, para poder dejar la escalera puesta y la puerta abierta a los jóvenes, para que se nos sigan dando espacios; que se den cuenta que somos responsables, que somos trabajadores, que traemos temas de vanguardia, que representamos los intereses de la gente; y sin duda alguna seguir sembrando, seguir trabajando, no llevamos prisa.

Ya veremos en dónde le podremos servir más a nuestro partido y a la ciudadanía en el próximo proceso electoral.

## Periodismo para la paz



ALFREDO ARNOLD

¿Qué puede hacer un periodista para ayudar a construir la paz? Aparentemente, no puede hacer nada, es el gobierno quien debe crear y sostener un clima pacífico entre los ciudadanos. ¿Y si los ciudadanos no quieren vivir en paz, si prefieren el conflicto, la confrontación y la guerra?, ¿o si por situaciones económicas, étnicas, políticas, religiosas o generacionales unos quieren vivir en paz y otros en guerra? ¿Qué conflicto!

Ya cuestionaba Juan de Dios Peza, en *Fusiles y Muñecas*, esta misteriosa condición humana: "... Siempre lo opuesto buscas en la tierra / Ya delira Margot por ser anciana / Y Juan, que vive en paz, ama la guerra".

Pero la mayoría quiere vivir en paz, paz familiar, paz social, paz mundial. En un clima de paz es posible avanzar, resolver conflictos, trabajar con objetivos comunes, ser partícipes de los beneficios colectivos; en un clima de violencia, no. Después de la terrible Segunda Guerra Mundial, en la

que perecieron millones de seres y se extinguió una gran parte de la riqueza que hasta entonces habían acumulado las naciones, el mundo decidió vivir en paz; se acabaron las conquistas, las revoluciones y empezó a gestarse una era pacífica y prometedora; una era que, lamentablemente, duró muy poco.

Como ha ocurrido en casi todos los campos del saber, en los últimos ochenta años, el periodismo evolucionó en forma y fondo; los periódicos se modernizaron, la radio llegó hasta los rincones más apartados, la televisión invadió los hogares y las nuevas tecnologías se pusieron al alcance de niños y viejos, de pobres y ricos, de hombres y mujeres. A velocidad sorprendente, ocurrió la transformación generacional que en unas cuantas décadas provocó más cambios que en todos los siglos anteriores de la humanidad. Y en cuanto al fondo, el periodismo se ha convertido en un espacio donde se dirimen públicamente los conflictos que confrontan a la sociedad, donde se registran todas las voces lo que generalmente conducen a aumentar la confusión o el encono entre las partes en lugar de acercar a soluciones.

En gran parte, el periodismo en nuestros días apunta a destacar las diferencias, conflictos, choque de ideologías y hechos de violencia. Sin embargo, un poco a contracorriente viene cobrando fuerza el ejercicio de un "Periodismo para la paz", mediante el cual se busca ejercer acciones de comunicación para revertir los ánimos belicosos y violentos. Un periodismo que impulse la paz, modificando la perspectiva de los temas a tratar, e incluso cambiando la forma de escribir.

*Este nuevo periodismo busca propiciar la cultura de la paz y revertir el individualismo; constituye un paradigma orientado al cambio social, dotando a los profesionales de la comunicación de herramientas prácticas que les permitan abordar los conflictos sociales de manera constructiva. En varias naciones africanas, el "Periodismo para la paz" ya forma parte de la normalidad.*

*Ciertamente, supone un desafío, pero vale la pena intentarlo por todo lo que influye el periodismo en el comportamiento social.*

**¡Bienaventurados los que tejen la paz!**

*\*El autor es LAE, diplomado en Filosofía y periodista. Es académico de la Universidad Autónoma de Guadalajara.*

EnCorto



## SUFREN COLISIÓN

Dos conductores chocaron aproximadamente a las 12:30 horas de ayer en el cruce de Argentina y Alemania, en la Colonia Moderna, en Guadalajara; tras el percance, elementos de la Cruz Verde trasladaron a un puesto de socorros a una persona que resultó lesionada. **Staff**



## SE LE ATORA EXTREMIDAD

Con el pie atorado en una boca de tormenta terminó un joven que caminaba en Chinos y Lázaro Cárdenas, en San Juan de los Lagos. Oficiales de la Unidad Estatal de Protección Civil, así como bomberos del Municipio, trabajaron para liberar al muchacho, quien resultó ileso. **Staff**

## APREHENDEN A 3 SUJETOS

En Valle de los Molinos, tres sujetos fueron detenidos por policías de Zapopan, luego de ser sorprendidos con vehículos robados. La aprehensión se registró en Molino de Trigo y La Mancha, donde oficiales aseguraron un Tsuru, una Chevrolet pick up y una Trail Blazer. **Staff**



Quinta parte de cinco. Afecta disputa entre cárteles

# Pesa sobre Nayarit sombra del narco

En Aguascalientes también pelean células de grupos predominantes

MURAL / STAFF

Aunque están lejos de los focos rojos que tienen Michoacán, Guanajuato y Zacatecas, las entidades de Nayarit, al norponiente de Jalisco, y Aguascalientes, al norte, padecen también las pugnas criminales.

Las dinámicas de violencia son distintas a las de los otros estados colindantes; Nayarit, por ejemplo, fue marcada por la colusión entre el Cártel de los Beltrán Leyva y el Gobierno del Estado.

Como muestra está el caso del Fiscal Edgar Veytia, condenado a 20 años de prisión en Estados Unidos por tráfico de drogas.

Según el proceso penal, en 2013 Veytia recibió 1.5 millones de pesos mensuales para pagar a jueces y policías, con la intención de permitir operar a la organización delictiva encabezada por Juan Francisco Patrón Sánchez, alias "El H2".

De acuerdo con registros periodísticos, Nayarit estuvo en relativa calma, bajo la sombra de ese cártel, al menos hasta finales de 2016, cuando arremetieron las disputas con el Cártel de Jalisco Nueva Generación (CJNG).

En la incidencia delictiva se notaron los efectos de la pugna. El 2016 cerró con 43 homicidios, 8 privaciones de la libertad, 20 desaparecidos y ningún feminicidio. Nayarit no volvería a ver números tan bajos desde aquel año.

En febrero de 2017 la Marina abatió a "El H2" y en marzo fue capturado Veytia,



Una casa de seguridad fue descubierta en 2021 tras un enfrentamiento en Rincón de Guayabitos, Nayarit.



Tras la refriega, Fuerzas federales capturaron a un presunto jefe de sicarios del Cártel de Jalisco Nueva Generación.

quien ya comenzaba a colaborar con el CJNG. La aparente calma se rompió entonces; un grupo denominado "Los H", encabezado por el hijo de Patrón Sánchez, comenzó una disputa con el CJNG.

En 2018 Nayarit tuvo sus peores números en homicidios y privaciones ilegales de la libertad, con 399 y 242 víctimas, respectivamente.

Si bien la incidencia delictiva ha tenido altibajos, el Estado no ha vuelto a ver los

índices que tuvo en 2016.

En 2021, el Servicio de Investigaciones Legislativas ubicó al CJNG como el grupo predominante en Nayarit.

No obstante, al igual que en otras entidades de la región, esa organización sostiene a la fecha una pugna con un grupo del Cártel de Sinaloa denominado Operativo MZ, de acuerdo con registros periodísticos.

Esto podría explicar, por ejemplo, el repunte en las

desapariciones, que tuvieron en 2021 su cifra más alta, cuando sumaron 309 víctimas.

En Aguascalientes hay una dinámica similar. Según registros de MURAL, un grupo denominado La Oficina, aliado del Cártel de los Beltrán Leyva, mantuvo el territorio en relativa calma.

El punto de inflexión fue el 2018, cuando presuntamente La Oficina comenzó a colaborar con el CJNG. Ese año sumaron 52 desapariciones. Los peores registros de homicidios llegaron en 2019, cuando hubo 102 víctimas.

La Entidad dio otro giro en 2020, para entonces el Cártel de Sinaloa había incursionado también con su grupo de choque Operativo MZ y fueron ellos quienes se atribuyeron el asesinato del líder de La Oficina, Eduardo Garza Murillo, "El Negro", el 19 de julio.

Ese año trajo sus peores índices en privaciones ilegales de la libertad, con 441 víctimas.

A partir de entonces, las mantas con mensajes amenazantes entre ambos grupos parecen ser la regla y han alcanzado a las autoridades.

En febrero de 2020, la Alcaldesa de Aguascalientes y actual Gobernadora, fue acusada por el Cártel de Sinaloa de colaborar con el CJNG.

En septiembre de 2021, en un video, el CJNG señaló al Fiscal del Estado y a su personal de colaborar con el grupo sinaloense.

En tanto, 2021 cerró como el peor año en materia de feminicidios en Aguascalientes, con 9 víctimas, así como 85 homicidios y 387 privaciones ilegales de la libertad, el segundo peor año en ambos rubros desde 2015.

## Utiliza máscara para robar; hiere a mujer

ENRIQUE AGUIRRE

Empuñando un arma blanca y con el rostro cubierto con una máscara, un sujeto atracó a tres mujeres en puntos distintos de Guadalajara; una de las víctimas resultó lesionada.

Las autoridades fueron alertadas ayer sobre diferentes robos con violencia en las colonias San Juan de Dios y San Marcos.

Una mujer describió que el sujeto la despojó de su teléfono y la hirió en el cruce de Belisario Domínguez y Francisco de Ayza.

Tras los diferentes atracos se supo que el agresor huía en una camioneta blanca de modelo atrasado, por lo que las autoridades comenzaron a rastrear el vehículo con apoyo de las cámaras del Escudo Urbano C5.

El automotor fue ubicado a 3 kilómetros del si-

tio donde fue lesionada la mujer, a las afueras de la Unidad Deportiva Río de Janeiro, en la Colonia San Marcos.

Sin embargo, el sospechoso no fue encontrado. En el interior de la camioneta fueron hallados tres celulares y una máscara negra, la cual aparentemente usaba para no ser identificado.

Dos de las víctimas reconocieron sus teléfonos.

Hasta el cierre de la edición, la mujer que resultó herida continuaba recibiendo atención médica en un puesto de socorro, por lo que no se pudo establecer si el tercer celular asegurado era el que le robaron momentos antes.

Un agente del Ministerio Público se encargó de comenzar las indagatorias para dar con el responsable.



Policias tapatíos aseguraron un vehículo en el que había tres teléfonos y la máscara que usaba el sujeto.

## Suma Jalisco 6 homicidios más

Cuatro de los casos se registraron en la ZMG; no hubo personas detenidas

MURAL / STAFF

En diferentes hechos de violencia, Jalisco sumó los asesinatos de otras seis personas.

A las 18:30 horas del viernes fue hallado el cadáver de un hombre con impactos de bala en la cabeza y los brazos, en Lomas del Mirador, Tlajomulco.

Dos horas más tarde, un vecino de la Colonia Nueva Santa María, en Tlaquepaque, fue asesinado a tiros mientras esperaba a que le abrieran la cochera de su casa.

Por otro lado, un sujeto disparó en contra de tres per-



■ En la Colonia Nueva Santa María fue asesinado un hombre.

sonas en Hacienda de Tala y Hacienda la Llave, en la Colonia Arandas, en Guadalajara, la madrugada de ayer.

Una de las víctimas perdió la vida en el sitio y las otras dos fueron trasladadas en estado grave a un puesto de socorro; las tres tenían en-

tre 25 y 30 años.

En la escena del crimen quedaron al menos ocho indicios de los disparos; el agresor escapó a bordo de una camioneta de modelo atrasado.

Vecinos señalaron que los afectados vivían en la zona. El sitio donde ocurrió la

agresión fue adaptado para reunirse, ya que había sillones y sillas.

Poco antes de las 7:00 horas fue encontrado el cadáver de una mujer en el Centro de Tonalá.

La víctima, de entre 25 y 30 años, tenía heridas de bala en el cráneo y la pierna derecha. Paramédicos calcularon que fue atacada dos horas antes de que las autoridades la encontraran.

Los otros dos asesinatos ocurrieron en el interior del Estado.

A las 22:59 horas del viernes fue encontrado el cadáver de un hombre dentro una maleta en la Presa de Alcalá, en San Juan de Los Lagos.

Asimismo, en Mazamitla, fue ejecutado un hombre en la Glorieta del Tabardillo, alrededor de las 12:30 horas.